
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθεί ενδε-

καµελής αντιπροσωπεία του Υπουργείου Οικονοµικών του
κρατιδίου του Βρανδεµβούργου της Γερµανίας και του ελλη-
νικού Υπουργείου Οικονοµικών και εικοσαµελής αντιπροσω-
πεία του Ανωτάτου Οµοσπονδιακού Δικαστηρίου της
Γερµανίας, σελ. 1309, 1310

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  1305

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-

πίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Λειτουργία του γενικού κατα-
στήµατος κράτησης Νικηφόρου Δράµας», σελ. 1303

β) Προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ινστιτούτο Φαρµα-
κευτικής  Έρευνας και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ)», σελ. 1306

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επανένταξη
οφειλετών του Δηµοσίου στη ρύθµιση των εκατό δόσεων»,
σελ.1308

δ) Προς τον Υπουργό Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµά-
των:                                 

i. µε θέµα: «Λειτουργικά κενά στο Μουσικό Σχολείο Αγρι-
νίου» , σελ.  1310                                                                                                                         

ii. . µε θέµα: «Καθεστώς λειτουργίας των Κέντρων Μελέ-
της», σελ.1311                                                                                                                         

iii. µε θέµα: «Παράνοµη Σύµβαση στο Πολυτεχνείο Κρή-
της», σελ.1312                                                   

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Διοικητικής Ανασυγκρό-

τησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών και Υγείας
κατέθεσαν στις 6 Νοεµβρίου 2017 σχέδιο νόµου: «Εναρµό-
νιση του ελληνικού δικαίου µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία
2003/88/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 4ης Νοεµβρίου 2003 «σχετικά µε ορισµένα στοιχεία
της οργάνωσης του χρόνου εργασίας» ως προς την οργά-
νωση του χρόνου εργασίας των ιατρών και οδοντιάτρων του
ΕΣΥ. Ρυθµίσεις θεµάτων ιατρών ΕΣΥ και άλλες διατάξεις»,
σελ. 1305

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την έκθεσή της, στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης: « Άσκηση Υπαίθριων Εµπορικών Δρα-
στηριοτήτων, εκσυγχρονισµός της επιµελητηριακής νοµο-
θεσίας και άλλες διατάξεις», σελ. 1309

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 1303 - 1314

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 1305

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 1310
ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ Κ. , σελ. 1310, 1311, 1312, 1313
ΚΟΝΤΟΝΗΣ Χ. , σελ. 1303, 1304, 1305
ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ Γ. , σελ. 1308, 1309
ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ Δ. , σελ. 1303, 1304, 1305
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 1306, 1307
ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ Α. , σελ. 1312, 1313
ΞΑΝΘΟΣ Α. , σελ. 1306, 1308
ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ Α. , σελ. 1308, 1309
ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ Π. , σελ. 1311, 1312
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Αθήνα, σήµερα στις 6 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 190/30-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων µε θέµα:
«Λειτουργία του γενικού καταστήµατος κράτησης Νικηφόρου
Δράµας».

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα του σωφρονιστικού

συστήµατος της χώρας είναι πολλά, µε βασικότερο εξ αυτών τον
υπερσυνωστισµό των κρατουµένων. Το ζήτηµα αυτό, αν και έχει
συζητηθεί πολλάκις στη Βουλή, αντιµετωπίζεται στρεβλώς από
την επίσηµη πολιτεία, η οποία λαµβάνει κατά καιρούς µέτρα αλυ-
σιτελή και απρόσφορα, που καταλήγουν στην πρόωρη και άκριτη
αποφυλάκιση δραστών ακόµη και αυτών που έχουν φυλακιστεί
για πράξεις κακουργηµατικού χαρακτήρα. 

Δυστυχώς αυτό συµβαίνει παρά το γεγονός ότι υφίστανται
έτοιµες υποδοµές που µπορούν να δώσουν λύση, έστω και µε-
ρική, στο όλο πρόβληµα. Και αναφέροµαι στη λειτουργία των φυ-
λακών Νικηφόρου, ένα ζήτηµα το οποίο έχει απασχολήσει
αρκετές φορές τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και το 2015 και το
2016. Αλλά και στην αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Σωφρονι-
στικού Συστήµατος και Λοιπών Δοµών Εγκλεισµού Κρατουµένων
έγινε συζήτηση για το όλο θέµα.

Παρά, όµως, τις υποσχέσεις και τις διαβεβαιώσεις του προκα-
τόχου σας, καµµιά πρόοδος δεν έχει σηµειωθεί για την έναρξη
λειτουργίας τους, αν και οι σχετικές εγκαταστάσεις έχουν ολο-
κληρωθεί, όπως διαπίστωσα και ο ίδιος σε αυτοψία που πραγµα-
τοποίησα πρόσφατα.

Εν όψει των ανωτέρω και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις προ διετίας
δηµόσιες διαβεβαιώσεις του τέως Υπουργού Δικαιοσύνης για την
άµεση λειτουργία τουλάχιστον µιας πτέρυγας, αλλά και την υπ’
αριθµόν 33/2016 πράξη υπουργικού συµβουλίου αναφορικά µε
την πρόσληψη εξακοσίων τριάντα τριών ατόµων στα καταστή-
µατα κράτησης της χώρας για το έτος 2018, ερωτάσθε, κύριε

Υπουργέ: 
Για ποιον λόγο δεν έχουν λειτουργήσει µέχρι σήµερα οι φυλα-

κές Νικηφόρου; Πότε επιτέλους θα τεθούν σε πλήρη λειτουργία;
Υπάρχει σχετικός προγραµµατισµός εκ µέρους του Υπουργείου
σας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να σας πω εν πρώτοις ότι αυτή η
ιστορία των φυλακών Νικηφόρου ξεκινά από το µακρινό έτος
2002. Πρόκειται για ένα από τα χρόνια προβλήµατα που έπρεπε
να λύσει και θα λύσει αυτή η Κυβέρνηση. 

Μάλιστα, θα µπορούσε αυτή η απάντηση να είναι η πιο σύν-
τοµη απάντηση στα κοινοβουλευτικά χρονικά, διότι θέλω να σας
αναφέρω ότι στις 30 Οκτωβρίου…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αν µου λέτε ότι θα λειτουργή-
σουν…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μπορείτε να µη µε διακόπτετε;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Με συγχωρείτε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Στις 30 Οκτωβρίου υπέγραψα
το προεδρικό διάταγµα, το οποίο διαβιβάστηκε στον Πρόεδρο
της Δηµοκρατίας, µε το οποίο πλέον το συγκεκριµένο συγκρό-
τηµα καταγράφεται ως κρατική δοµή, ως κατάστηµα κράτησης.
Διότι µέχρι σήµερα, κύριε συνάδελφε, αυτό δεν είχε γίνει, κι έτσι
ήταν αδύνατο το συγκεκριµένο έργο να υπαχθεί στον προγραµ-
µατισµό τού Υπουργείου Δικαιοσύνης. Αντιλαµβάνεστε τις τερά-
στιες πολιτικές ευθύνες που υπάρχουν στις προηγούµενες
κυβερνήσεις γι’ αυτό που σας λέω. Ήταν πολύ σωστό αυτό που
σας είπε ο κ. Παρασκευόπουλος όταν σας απάντησε, διότι αµέ-
σως τότε ξεκίνησαν οι διαδικασίες και υπογραφής του προεδρι-
κού διατάγµατος αλλά και δηµιουργίας έργων υποδοµής στο
συγκεκριµένο κατάστηµα κράτησης. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι η διαδικασία υπογραφής του προ-
εδρικού διατάγµατος ξεκίνησε το 2016 και µέσα σ’ έναν χρόνο
έχει ολοκληρωθεί. Ελπίζω τις επόµενες ηµέρες να υπογραφεί
από τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας, γιατί ήδη έχει διαβιβαστεί
από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και να δηµοσιευτεί στο Φύλλο
Εφηµερίδας της Κυβέρνησης.

Εκείνο, όµως, που θέλω να τονίσω στην πρωτολογία µου είναι
το εξής: Για µας φυλακή δεν µπορεί να είναι κελιά και κάγκελα
µόνο. 

Δεν σας κρύβω ότι µε έκπληξη βρήκα έγγραφο του προηγού-
µενου Υπουργού, της προηγούµενης κυβέρνησης, το οποίο υπο-
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γράφει ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου κατόπιν εντολής
του, µε το οποίο εκρίνετο από τον Υπουργό της κυβέρνησής σας
ότι δεν είναι ούτε απαραίτητο ούτε στις προτεραιότητες της κυ-
βέρνησης να λειτουργήσει στις φυλακές του Νικηφόρου Δράµας
σχολείο δεύτερης ευκαιρίας, χώρος επισκεπτηρίου και, βεβαίως,
χώρος τηλεδιάσκεψης κ.λπ.. 

Δεν µπορούµε να µιλάµε, κύριε συνάδελφε, για ένα σύγχρονο
σωφρονιστικό σύστηµα, για µια σύγχρονη φυλακή και να αναφέ-
ρουµε µόνο κελιά και κάγκελα. Εάν θέλουµε να είµαστε αντίστοι-
χοι, όχι µόνο µε τα διεθνώς κρατούντα, αλλά και µε τις ανάγκες
που υπάρχουν σήµερα εξαιτίας των αδιεξόδων που τροφοδό-
τησε στην ελληνική κοινωνία το ακραία τιµωρητικό σύστηµα που
επικρατούσε επί δεκαετίες στη χώρα, θα πρέπει να υλοποι-
ήσουµε κάθε θετική δράση.

Κάνοντας κατάχρηση του χρόνου της πρωτοµιλίας µου, θέλω
να πω ότι έδωσα αµέσως εντολή στις 22-11-2016 η ΚΤΥΠ να επι-
µεληθεί αυτούς τους χώρους δηµιουργίας στη φυλακή, δηλαδή
χώρου οικογενειακής επικοινωνίας, χώρου παιδικού επισκεπτη-
ρίου και χώρου τηλεδιάσκεψης. 

Καταθέτω στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε και το έγγραφο του
προηγούµενου Υπουργού δικαιοσύνης επί κυβερνήσεως Σαµαρά
και το δικό µας, ακριβώς για να καταδείξουµε ότι για εµάς φυ-
λακές οι οποίες θα περιορίζονται µόνο στην κράτηση είναι φυ-
λακές παρωχηµένες, δεν αποδίδουν απολύτως τίποτα και
αντιθέτως θα έλεγα ότι φέρνουν τα αντίθετα αποτελέσµατα από
αυτά που θέλει µια σύγχρονη κοινωνία στον τοµέας της αντεγ-
κληµατικής πολιτικής. 

Επιφυλάσσοµαι, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου να
επανέλθω. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Κοντονής καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για
τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν πήρα απάν-
τηση αναφορικά µε τη λειτουργία των φυλακών και εννοώ το
χρονοδιάγραµµα που έχετε θέσει ως Υπουργείο. 

Θα ήθελα δε να σηµειώσω ότι δυστυχώς κατά τον νέο οργανι-
σµό του Υπουργείου σας ξεχάσατε τις φυλακές Νικηφόρου. Σας
το επισηµαίνει και το Συµβούλιο της Επικρατείας. Και ούτε σε
έναν µήνα αναγκαστήκατε να εκδώσετε καινούργιο προεδρικό
διάταγµα, προκειµένου να φτάσει στον Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας προς υπογραφή. 

Όσα αναφέρετε, βεβαίως, είναι πολύ εύκολο κανείς µε κυβερ-
νητικές πολιτικές, ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή, που εφαρµόσατε δύο φορές,
µε δύο νόµους, να αποφυλακίσετε σωρεία εγκληµατιών και µά-
λιστα, όπως ανέφερα στην πρωτοµιλία µου, µε βαριά ποινικά αδι-
κήµατα.

Βεβαίως, το ότι καθυστερήσατε τρία χρόνια και θυµηθήκατε
πρόσφατα ότι υπάρχει και ένα κατάστηµα κράτησης στον Νικη-
φόρο, αυτό είναι ενθαρρυντικό σε ό,τι µας αφορά. Πλην, όµως,
σύµφωνα µε την απάντηση που πήρα το 2015, το έργο είχε φτά-
σει στο 92% και τρία χρόνια τώρα εσείς δεν µπορέσατε να απο-
τελειώσετε το 8%. 

Επί προηγούµενης κυβερνήσεως της Νέας Δηµοκρατίας και
µε Πρωθυπουργό τον κ. Σαµαρά, ο κ. Αθανασίου είχε παρέµβει
και εκεί που είχε σταµατήσει η όποια εκτέλεση έργου, πράγµατι
διασφαλίστηκαν και εξασφαλίστηκαν τα συγκεκριµένα ποσά και
το έργο προχώρησε, κύριε Υπουργέ. Τρία χρόνια εσείς δεν προ-
χωρήσατε. Έχετε να πληρώσετε από τον Ιούλιο επάνω εκεί. Το
αναφέρω για να δούµε πώς προχωράει αυτό το έργο. Άρα είναι
στις επιλογές σας όλο αυτό. 

Αναφορικά δε µε το συγκεκριµένο που εστιάσατε την προσοχή
σας έτσι ώστε πράγµατι να είναι τα καταστήµατα κράτησης και
µια επανένταξη στην κοινωνία αυτών των συµπολιτών µας, σας
διαβάζω το εξής: 

«Ωστόσο προκύπτει ότι δεν έχει κατασκευαστεί το αναγκαίο
εξαρχής προβλεπόµενο ειδικό κτήριο επιµόρφωσης και επαγγελ-

µατικής αποκατάστασης». 
Υπήρχε, κύριε Υπουργέ. Εσείς δεν το προχωρήσατε. Δεν ξέρω

για ποιον λόγο. Και αν αυτό το επικαλείστε, προκειµένου να απο-
φύγετε την ολοκλήρωση του έργου των φυλακών, αυτό είναι δικό
σας ζήτηµα.

Η απάντηση δε του προκατόχου σας ότι προς το παρόν το
έργο χρηµατοδοτείται -αρχάς του 2015- από τις διαθέσιµες πι-
στώσεις του Προγράµµατος των Δηµοσίων Εσόδων, σας ανα-
φέρω το εξής: «Ωστόσο αν επιταχυνθούν οι προαναφερθείσες
εργασίες» –για την υδροδότηση µιλάµε- «θα απαιτηθούν επι-
πλέον πιστώσεις εντός του 2015 από τις δηµόσιες δαπάνες, οι
οποίες µέχρι σήµερα δεν έχουν εξασφαλιστεί». Εσείς το οµολο-
γείτε. Ο προκάτοχός σας το οµολογεί. 

Περιµένω µια απάντηση, εν πάση περιπτώσει, εποικοδοµητικά,
κύριε Υπουργέ, σήµερα γιατί πράγµατι και στην έκθεση του
Υπουργείου σας, που θα συζητήσουµε αύριο, κάντε αναφορά για
την ανάγκη αποσυµφόρησης. Το οµολογείτε κι εσείς στη δική
σας έκθεση, όπως και στην έκθεση που έχουµε πάρει για την αυ-
ριανή συζήτηση από την Εθνική Επιτροπή που έχει να κάνει µε
τα ανθρώπινα δικαιώµατα, όπου κυρίαρχα µπαίνει το στοιχείο της
αποφόρτισης των φυλακών.

Άρα υπάρχουν δυνατότητες κάλυψης αυτών των αναγκών.
Εσείς δεν προχωράτε. Εκτός και αν σκέφτεστε να κάνετε κι έναν
τρίτο νόµο και να τους αποφυλακίσετε όλους, έτσι ώστε να µην
υπάρχει πληθώρα και να µην υπάρχουν τέτοια προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µου έκανε εν-
τύπωση η δευτερολογία του συναδέλφου, διότι προσπάθησα µε
έναν εµπεριστατωµένο τρόπο και καταθέτοντας και έγγραφα, να
κάνω σαφές και στον ίδιο αλλά και στο Σώµα ποια είναι η κατά-
σταση την οποία παραλάβαµε.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω, πρώτον, ότι δεν ξεχάσαµε απολύτως
τίποτα στον οργανισµό. Αντιθέτως εµείς επισπεύσαµε τη διαδι-
κασία υπογραφής του προεδρικού διατάγµατος, διότι χωρίς την
υπογραφή του προεδρικού διατάγµατος, κύριε συνάδελφε, δεν
µπορεί να υπαχθεί στον οργανισµό του Υπουργείου Δικαιοσύνης
οποιοδήποτε κτήριο, το οποίο θα χαρακτηριστεί εκ των υστέρων
ως κατάστηµα κράτησης. Να συνεννοούµαστε, λοιπόν.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Τρία χρόνια εργάζεστε, κύριε
Υπουργέ. Θα σας τα καταθέσω, αν θέλετε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το βασικό είναι να καταλαβαί-
νουµε τι λέει ο ένας στον άλλον και µη διακόπτετε, γιατί το κά-
νετε κατά σύστηµα. Σας άκουσα που λέγατε πράγµατα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κυριαζίδη, µη διακόπτετε, διότι έτσι δεν γίνεται συζήτηση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εξηγώ, λοιπόν, ποια είναι η δια-
δικασία και εξηγώ ότι µέσα σε έναν χρόνο, εµείς επισπεύσαµε
όλες εκείνες τις διαδικασίες υπογραφής του προεδρικού διατάγ-
µατος, κύριε συνάδελφε, το οποίο από το 2002 ήταν σε εκκρε-
µότητα. Αυτό, λοιπόν, καταλάβετέ το.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Τρία χρόνια είστε Κυβέρνηση...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σχετικά µε το δεύτερο που εί-
πατε, κάτι για τις πληρωµές, σας λέω ότι έχει πληρωθεί στις 2-8-
17 το τελευταίο χρηµατικό ένταλµα για τις φυλακές.

Όµως σας το είπα και πάλι και δεν θέλετε να το ακούσετε.
Αυτό που σας είχε απαντήσει ο κ. Παρασκευόπουλος, είναι απο-
λύτως ακριβές. Είχε µιλήσει για το 90% της περάτωσης του
έργου. Ποιου έργου, όµως; Αυτού που είχε προγραµµατιστεί από
τις προηγούµενες κυβερνήσεις που ήταν, όπως σας είπα, κελιά
και κάγκελα;

Με τα έγγραφα τα οποία σας προσκόµισα αποδεικνύεται ότι
οι απαραίτητες ενέργειες για τη λειτουργία µιας σύγχρονης φυ-
λακής, ενός σύγχρονου καταστήµατος κράτησης, δεν είχαν γίνει.
Τα αναγκαία έργα ουδέποτε είχαν προγραµµατιστεί σε πρώτο ή
σε δεύτερο χρόνο και από τις κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Πότε τα βάλαµε εµείς για να εκτελεστούν και για να ολο-
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κληρωθούν; Πέρυσι τον Νοέµβριο.
Αυτά, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, είναι τα πολύ σηµαντικά για

να λειτουργήσει µε αποτελεσµατικότητα ένα κατάστηµα κράτη-
σης και να είναι κατάστηµα κράτησης όπου γίνεται ουσιαστικός
σωφρονισµός και όχι κολαστήριο.

Το δεύτερο που ήθελα να σας αναφέρω, είναι το εξής: Από
την πρώτη στιγµή αυτή η Κυβέρνηση εκτός από τους αποσυµ-
φορητικούς νόµους τους οποίους είχε φέρει και είχε ψηφίσει –
και ψηφίσαµε και πρόσφατα µε δική µου πρωτοβουλία την
επέκταση αυτών των διατάξεων, µε περιορισµούς βεβαίως- είχε
φροντίσει να βελτιώσει τις συνθήκες και να αυξήσει τον αριθµό
των θέσεων των κρατουµένων στις φυλακές.

Θέλω, λοιπόν, να σας αναφέρω ότι εδώ και έναν χρόνο αυξή-
θηκαν κατά εκατόν είκοσι οι θέσεις κρατουµένων στα Χανιά, πριν
έναν µήνα λειτούργησαν άλλες εκατόν είκοσι θέσεις στη Νιγρίτα,
ογδόντα πέντε θέσεις αυξήθηκαν για το πρόγραµµα απεξάρτη-
σης κρατουµένων στη Θεσσαλονίκη και, βεβαίως, είναι και οι
τριάντα θέσεις των γυναικείων αγροτικών φυλακών, που για
πρώτη φορά αυτή η Κυβέρνηση εγκαινίασε. 

Μη µας λέτε, λοιπόν, ότι όσον αφορά το θέµα της αύξησης
των θέσεων κρατουµένων δεν έχει γίνει τίποτα. Έχει γίνει µια τε-
ράστια δουλειά και σε αυτό θα βοηθήσει και το κατάστηµα κρά-
τησης Νικηφόρου, εφόσον ολοκληρωθούν οι διαδικασίες και
λειτουργήσει κανονικά και θα λειτουργήσει άµεσα. 

Όπως σας είπα, στις 30 Οκτωβρίου υπέγραψα το προεδρικό
διάταγµα και το διαβίβασα στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας. Ελ-
πίζω, λοιπόν, τις επόµενες ηµέρες -γιατί για τόσο µικρό διάστηµα
µιλάµε, κύριε συνάδελφε,- να δηµοσιευθεί και στο φύλλο της
Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, έτσι ώστε η «ΚΤΥΠ Α.Ε.», η κρα-
τική εταιρεία του δηµοσίου για τα δηµόσια κτήρια, να επιληφθεί
και να δροµολογηθούν οι περαιτέρω εργασίες, ούτως ώστε αυτό
το κατάστηµα να γίνει, πράγµατι, κατάστηµα κράτησης. 

Τέλος, θέλω να σας πω το εξής: Γνωρίζετε πολύ καλά ποιοι
είναι οι περιορισµοί όσον αφορά τις προσλήψεις δηµοσίων υπαλ-
λήλων και δηµοσίων λειτουργών. Η Κυβέρνηση όσον αφορά το
ζήτηµα αυτό, έχει σε εξέλιξη διαγωνισµό του ΑΣΕΠ, που πολύ
σωστά είπατε εσείς, κύριε συνάδελφε, ότι εντός του 2018 θα γί-
νουν προσλήψεις προσωπικού και θα στελεχωθούν καλύτερα τα
υφιστάµενα καταστήµατα κράτησης, αλλά θα στελεχωθεί µε το
απαραίτητο προσωπικό και το συγκεκριµένο κατάστηµα κράτη-
σης για το οποίο µε ρωτάτε. Όµως σήµερα έχουµε 2017. Αυτά
προβλέπονται για το 2018. Θα είµαστε έτοιµοι και µέσα στο 2018
θα γίνουν και οι απαραίτητες τοποθετήσεις. 

Έχουµε, λοιπόν, µπροστά µας δύο σοβαρά ζητήµατα. Το ένα
το οποίο, δυστυχώς, οι προηγούµενες κυβερνήσεις το είχαν αφή-
σει στην άκρη και δεν είχαν δείξει κανένα ενδιαφέρον, όσον
αφορά…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μην το επαναλαµβάνετε! Καλά το
τελειώνατε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, αυτή η κατά-
σταση θα συνεχιστεί; Είναι η τρίτη φορά που µε διακόπτει. Μπο-
ρεί να συνέλθει λίγο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ε, εντάξει. Λέει υπερβολές, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κυριαζίδη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μην το επαναλαµβάνετε. Είµαι κα-
λοπροαίρετος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Α, δεν γίνεται έτσι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με συγχωρείτε,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Κυριαζίδη, η διαδικασία δεν προβλέπει διάλογο. Απευ-
θύνονται προς το Προεδρείο και οι δύο πλευρές και έτσι γίνεται
συζήτηση, αλλιώς κάνουµε τηλεοπτική συζήτηση εδώ πέρα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας απαντώ, κύριε Κυριαζίδη,
ποιοι είναι οι στόχοι οι οποίοι υπάρχουν και θα υλοποιηθούν το
επόµενο χρονικό διάστηµα, για να λειτουργήσει αυτό το κατά-
στηµα κράτησης. 

Το πρώτο είναι, λοιπόν, να υλοποιηθούν τα έργα, τα οποία σας
ανέφερα, για να γίνει κατάστηµα κράτησης και να µην έχουµε
µπετόν, κάγκελα και κελιά µόνο και το δεύτερο είναι, να ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία µέσω του ΑΣΕΠ, που εµείς ξεκινήσαµε, η Κυ-
βέρνησή µας, για να γίνουν οι αναγκαίες προσλήψεις. 

Εσείς µπορείτε να φανταστείτε ένα κατάστηµα κράτησης, το
οποίο δεν θα λειτουργεί µε τις δοµές τις οποίες σας ανέφερα ή
χωρίς προσωπικό; Δεν γίνεται! 

Έτσι, λοιπόν, από την πρώτη στιγµή αυτά έχουν δροµολογηθεί
και υλοποιούνται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Το τελευταίο που ήθελα να σας πω –και ολοκληρώνω- είναι το
εξής, κύριε συνάδελφε. Την πατρότητα των νόµων αποσυµφό-
ρησης δεν την έχει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Κυριαζίδη. Την
έχει η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και σωστά τα έπαιρνε
αυτά τα µέτρα. Παρά το γεγονός ότι και επί των αποσυµφορητι-
κών νόµων όπως τις υλοποιούσαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις,
υπήρχε επανεµπλοκή ορισµένων κρατουµένων σε παράνοµες
πράξεις µετά την αποφυλάκισή τους. Τα παίρνατε σωστά αυτά
τα µέτρα, διότι η κατάσταση στις φυλακές είχε φτάσει σε οριακό
σηµείο, όσον αφορά τον υπερπληθυσµό. 

Εµείς παραλάβαµε µια κατάσταση, για την οποία η χώρα είχε
ελεγχθεί πολλαπλώς από τους διεθνείς οργανισµούς και είχαν
επιβληθεί και πρόστιµα. 

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι είναι καλύτερο, αντί να πληρώνουµε
πρόστιµα µετά από αγωγές και προσφυγές κρατουµένων και να
γίνεται η χώρα διεθνώς ρεζίλι, κατά το κοινώς λεγόµενο, αυτά τα
χρήµατα να αξιοποιούνται στην καλύτερη λειτουργία του σωφρο-
νιστικού συστήµατος. 

Θεωρώ ότι µε τη µεταρρύθµιση που θα γίνει όσον αφορά και
τον Σωφρονιστικό Κώδικα αλλά και τον Ποινικό Κώδικα, θα επέλ-
θει µια εκλογίκευση στις ποινές στις οποίες επιβάλλουν τα δικα-
στήρια, ούτως ώστε να µη χρειάζεται η Βουλή να νοµοθετεί και
η κάθε κυβέρνηση να εισηγείται αποσυµφορητικούς νόµους και
να επεµβαίνει µε έναν τρόπο, ο οποίος δεν είναι ο καλύτερος στις
αποφάσεις των δικαστηρίων. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι αυτές οι προ-
σπάθειες σήµερα βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη και θεωρώ ότι οι
καθυστερήσεις και οι αβελτηρίες των προηγούµενων ετών, διορ-
θώνονται κατά τρόπο εποικοδοµητικό και προς όφελος της δι-
καιοσύνης γενικότερα αλλά και αυτών των συνανθρώπων µας, οι
οποίοι έχουν υποπέσει σε ένα αδίκηµα σοβαρό ή όχι και βρίσκον-
ται κρατούµενοι στις φυλακές. Είναι ένα καθήκον απέναντι στην
κοινωνία, είναι ένα καθήκον της χώρας απέναντι στη διεθνή κοι-
νότητα και σε αυτά τα ζητήµατα η Κυβέρνηση παραµένει στα-
θερή και αταλάντευτη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Στο σηµείο αυτό,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση
προς το Σώµα.

Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και
οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών και Υγείας κατέθεσαν
στις 6 Νοεµβρίου 2017 σχέδιο νόµου: «Εναρµόνιση του ελληνι-
κού δικαίου µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2003/88/ΕΚ του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 4ης Νοεµβρίου 2003
“σχετικά µε ορισµένα στοιχεία της οργάνωσης του χρόνου ερ-
γασίας” ως προς την οργάνωση του χρόνου εργασίας των ια-
τρών και οδοντιάτρων του ΕΣΥ. Ρυθµίσεις θεµάτων ιατρών ΕΣΥ
και άλλες διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον.

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Συνεχίζουµε τη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. Ο Γενι-

κός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου ενηµερώνει τη
Βουλή σχετικά µε το ποιες επίκαιρες ερωτήσεις δεν θα απαντη-
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θούν και για ποιους συγκεκριµένους λόγους: 
Η έκτη µε αριθµό 163/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστα-
σίου Μεγαλοµύστακα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναζητούνται µουσικοί στο Μουσικό
Σχολείο Σερρών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Βουλευτή. 

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 156/25-10-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένω-
σης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Δυσλειτουργία του Ελ-
ληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή. 

Επιπλέον, η πέµπτη µε αριθµό 160/27-10-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μειωµένο κόµιστρο φοι-
τητών σε µέσα µαζικής µεταφοράς», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Βουλευτή. 

Ακόµα, η τρίτη µε αριθµό 164/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανησυχητικές εξελί-
ξεις σχετικά µε την πώληση της ΑΕΕΓΑ «Η Εθνική», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω απουσίας του αρµοδίου Υπουργού Οικονοµικών κ.
Ευκλείδη Τσακαλώτου στο εξωτερικό. 

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 193/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποπληρωµή ληξιπρόθεσµων
οφειλών του δηµοσίου στους ιδιώτες», δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεώργιου
Χουλιαράκη στις Βρυξέλλες. 

Επιπλέον, η έκτη µε αριθµό 106/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών
αποταµιευτών, που έχασαν τα χρήµατά τους µε το «κούρεµα»
του χρέους το 2012», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεώργιου Χουλιαράκη στις
Βρυξέλλες. 

Ακόµα, η έβδοµη µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ραγδαία αύξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη
χώρα» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουρ-
γού.

Τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 191/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Αυγενάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: ««Εκβιαστικός»
ο συµψηφισµός των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ΕΟΠΥΥ», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Παύλου Πολάκη, λόγω φόρτου εργασίας. 

Και τώρα προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 211/31-10-
2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Ινστιτούτο Φαρµακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ)».
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Ξανθός. 

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Η ερώτηση αφορά όντως το Ινστιτούτο Φαρµακευτικής Έρευ-
νας και Τεχνολογίας. Πρόκειται για έναν φορέα που πλέον κύρια
δραστηριότητά του είναι η εισαγωγή και η διακίνηση φαρµάκων,
σε συνεργασία και κατ’ εντολή βεβαίως του Εθνικού Οργανισµού
Φαρµάκων. 

Αφορά σκευάσµατα, φάρµακα, η διακίνηση των οποίων είτε
δεν έχει εµπορικό ενδιαφέρον για τις φαρµακευτικές εταιρείες
είτε πρόκειται για φάρµακα σπάνιων παθήσεων, τα οποία δεν κυ-

κλοφορούν στην ελληνική αγορά. Πρόκειται, δηλαδή, για αναν-
τικατάστατα ή ακριβά φάρµακα, ωστόσο απαραίτητα για τους
ασθενείς. 

Το ζήτηµα, όµως, κύριε Πρόεδρε, είναι πως ενώ θα µπορούσαν
να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που έχει το ΙΦΕΤ, αυτό δεν συµ-
βαίνει, τόσο στον τοµέα, για παράδειγµα, της παραγωγής των
φαρµάκων, όπου θα µπορούσε να παραγάγει µεγάλες ποσότη-
τες αρκετών σκευασµάτων, όσο αντίστοιχα και στον τοµέα της
έρευνας, αφού είτε τα ερευνητικά εργαστήρια δεν λειτουργούν
ή υπολειτουργούν είτε η σύγχρονη τεχνολογία παραµένει απο-
θηκευµένη στους χώρους του ΙΦΕΤ. 

Βασική αιτία για αυτό, όπως τόνισαν εξάλλου και στην επί-
σκεψη που έκαναν στον ΙΦΕΤ οι εργαζόµενοι, είναι η έλλειψη
προσωπικού, η υποστελέχωση του ΙΦΕΤ. Αυτή τη στιγµή εργά-
ζονται σαράντα δύο άτοµα, υπάρχουν δηλαδή σαράντα δύο ερ-
γαζόµενοι, στον ΙΦΕΤ, όταν οι οργανικές θέσεις είναι εκατόν
δεκατρείς. 

Να σηµειώσουµε ότι προσλήψεις έχουν να γίνουν από το 2007
και βέβαια εκκρεµεί, απ’ ό,τι αναφέρουν και οι ίδιοι οι εργαζόµε-
νοι και όπως αναφέρεται στην ερώτηση εξάλλου, η πλήρωση,
εφόσον έχουν εγκριθεί εξ όσων γνωρίζουµε, δέκα θέσεων εργα-
σίας. Βέβαια, µέχρι σήµερα δεν έχει υλοποιηθεί και αυτό. 

Παράλληλα, οι εργαζόµενοι, δηλαδή το υφιστάµενο δυναµικό
του ΙΦΕΤ, υπόκεινται σε µια σειρά από προβλήµατα, όπως, για
παράδειγµα, η περικοπή, µε την εφαρµογή του ενιαίου µισθολο-
γίου, του 25% του εισοδήµατός τους, εκτός από τα δώρα που
καταργήθηκαν. 

Οι εργαζόµενες του ΙΦΕΤ δεν δικαιούνται καµµία άλλη διευκό-
λυνση για τη µητρότητα, τις ρυθµίσεις δηλαδή που ισχύουν στον
ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. 

Επίσης, οι εργαζόµενοι της Μαγούλας, του εργοστασίου απο-
στείρωσης στη Μαγούλα -πέντε εργαζόµενοι βρίσκονται εκεί- δεν
λαµβάνουν το ανθυγιεινό επίδοµα λόγω ένταξης στο ενιαίο µι-
σθολόγιο, ενώ εκτίθενται σε ακτινοβολία.

Πρέπει να σηµειώσουµε και να µεταφέρουµε την αγωνία και
την αβεβαιότητα, µπροστά στην συνεχιζόµενη υποβάθµιση της
λειτουργίας του ΙΦΕΤ και µπροστά στις γενικότερες εξελίξεις,
των εργαζοµένων στον οργανισµό για το µέλλον, τόσο όσον
αφορά τη λειτουργία του ΙΦΕΤ όσο και των ίδιων ως εργαζοµέ-
νων. 

Κύριε Πρόεδρε, οι ερωτήσεις προς τον Υπουργό αφορούν τις
προθέσεις της Κυβέρνησης, τις ενέργειες στις οποίες θα προβεί,
ούτως ώστε να αξιοποιηθούν πλήρως οι δυνατότητες του ΙΦΕΤ,
µε την παράλληλη κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων, και,
δεύτερον, τις ενέργειες στις οποίες θα προβεί ώστε να χορηγη-
θεί το ανθυγιεινό επίδοµα στους εργαζόµενους των εργαστηρίων
και της παραγωγής της Μαγούλας, καθώς και για την εφαρµογή
των ρυθµίσεων για τη µητρότητα, όπως ισχύουν βεβαίως, όπως
προείπα, για τους άλλους εργαζόµενους στον ιδιωτικό και δηµό-
σιο τοµέα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, όντως το Ινστιτούτο Φαρµακευτικής Έρευνας και Τεχνο-
λογίας είναι ένας πολύ σηµαντικός κρίκος στην παρουσία του
δηµοσίου στον χώρο του φαρµάκου. 

Είναι µία θυγατρική του ΕΟΦ η οποία, δυστυχώς, ήταν σε µία
πορεία απαξίωσης τα προηγούµενα χρόνια. Πραγµατικά, το 2015
ήταν στο όριο της βιωσιµότητάς του και αυτά τα δύο χρόνια έχει
γίνει µια πάρα πολύ σηµαντική προσπάθεια δηµοσιονοµικής, λο-
γιστικής τακτοποίησης και κλεισίµατος εκκρεµοτήτων του παρελ-
θόντος. 

Το θέµα, λοιπόν, της βιωσιµότητας αυτού του πολύ σηµαντι-
κού φορέα, που όπως είπατε κι εσείς παρεµβαίνει ως οιονεί κρα-
τική φαρµακαποθήκη και καλύπτει ανάγκες της εγχώριας
αγοράς σε φάρµακα, συνήθως σπάνια ορφανά, για τα οποία δεν
υπάρχει εµπορικό ενδιαφέρον. Φανταστείτε ότι εισάγει κάθε
χρόνο περίπου επτακόσιες διαφορετικές κατηγορίες φαρµάκων,
το 45% των οποίων έχουν µία κίνηση µέχρι πενήντα κουτιά τον
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χρόνο. Αυτό σηµαίνει ότι απευθύνονται σε ολιγοµελείς οµάδες
που έχουν σπάνια νοσήµατα και πραγµατικά, χωρίς αυτή την πα-
ρέµβαση θα ήταν αδύνατο να προµηθευτούν τα φάρµακά τους. 

Έχει έναν αυξανόµενο κύκλο εργασιών. Αυτός ο κύκλος εργα-
σιών ήταν 37 εκατοµµύρια το 2015, έφτασε τα 50 εκατοµµύρια
το 2016 και φέτος θα περάσει τα 60 εκατοµµύρια ευρώ. Γίνεται
µια µεγάλη προσπάθεια να καλυφθούν ασθενείς µε σπάνια νο-
σήµατα που έχουν ανάγκη θεραπείες οι οποίες, πραγµατικά,
είναι σωτήριες για τη ζωή τους, όπως για παράδειγµα περίπου
εβδοµήντα-ογδόντα ασθενείς που έχουν κυστική ίνωση και παίρ-
νουν το νέο φάρµακο, το Orkambi, το οποίο έχει ένα κόστος 14
εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Θεωρώ, λοιπόν, ότι είναι πραγµα-
τικά καίρια η παρουσία αυτού του φορέα. 

Έχει και µια µικρή παραγωγική δραστηριότητα που συµφωνώ
ότι θα µπορούσε να δει κάποιος µια πιο αναβαθµισµένη αναπτυ-
ξιακή και παραγωγική προοπτική. Εκτός από τη µεθαδόνη που
έχει ανάγκη ο ΟΚΑΝΑ, παράγει και τρία πολύ σπάνια και ειδικά
φάρµακα. Παράγει ακεταζολαµίδη, παράγει D-πενικιλλαµίνη και
παράγει και υδροκορτιζόνη, καλύπτοντας πλήρως τις ανάγκες
της εγχώριας αγοράς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όντως το Ινστιτούτο Φαρµακευτικής Έρευνας και Τεχνολο-
γίας είναι υποστελεχωµένο. Αυτό, λοιπόν, το οποίο έχουµε δρο-
µολογήσει είναι το εξής. Μέσα από ένα ειδικό πρόγραµµα
απασχόλησης του ΟΑΕΔ δωδεκάµηνης σύµβασης θα προσλη-
φθούν είκοσι δύο επιπλέον άτοµα, σε ειδικότητες που µας έχει
ζητήσει το ΙΦΕΤ. Αυτοί οι άνθρωποι θα αναλάβουν υπηρεσία
αρχές του 2018, σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό που έχει γίνει
µέσω του ΟΑΕΔ, γιατί εκείνος κάνει την προκήρυξη. Και αυτό το
οποίο αναζητούµε είναι σε µια επόµενη δέσµη προσλήψεων µό-
νιµου προσωπικού ή προσωπικού αορίστου χρόνου που θα αφο-
ρούν το σύστηµα υγείας, να δεσµεύσουµε κάποιες θέσεις για να
έχουµε µια µόνιµη ενίσχυση και µια µόνιµη στελέχωση. 

Δεν είναι εκατόν δεκατρείς οι κενές οργανικές θέσεις. Αυτές
ήταν την περίοδο που λειτουργούσε το εργοστάσιο της Εθνικής
Φαρµακοβιοµηχανίας, το οποίο έκλεισε το 1989. Τα θυµόµαστε
αυτά πάρα πολύ καλά. Είναι εβδοµήντα τρεις οι οργανικές θέσεις
σήµερα και υπάρχει ένα επιχειρησιακό σχέδιο που έχει συντάξει
η Διοίκηση του ΙΦΕΤ σήµερα, το 1721, που δίνει ορισµένες ανα-
πτυξιακές κατευθύνσεις, οι οποίες για να υλοποιηθούν απαιτούν,
προφανώς, την πλήρη κάλυψη όλων αυτών των θέσεων. 

Για παράδειγµα, υπάρχει µία ιδέα να αναπτυχθεί το Εργαστή-
ριο Μελετών Βιοϊσοδυναµίας, έτσι ώστε η εγχώρια βιοµηχανία
να µπορεί να κάνει αυτές τις µελέτες για τα γενόσηµά της και να
µην αναγκάζεται να πληρώνει στο εξωτερικό αυτό το κόστος και
να υπάρχει προστιθέµενη αξία στη χώρα.

Επίσης, υπάρχουν ιδέες να αναβαθµιστεί η Μονάδα Κοβαλτίου
αποστείρωσης ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού που είναι στη Μα-
γούλα και να αυξήσει τη δυναµικότητά της. 

Επίσης, υπάρχει η ιδέα να γίνεται µια ανακύκλωση των υλικών
που αφορούν φαρµακευτικά σκευάσµατα, φαρµακευτικά κουτιά,
τα οποία αποσύρονται επειδή λήγει ο χρόνος ζωής τους.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα σοβαρό σχέ-
διο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έχει διασφαλιστεί η οικονοµική βιωσιµότητα της επιχείρησης.

Είναι µια ανώνυµη εταιρεία αυτή. Έχουν διακανονιστεί οι οφειλές
προς τους προµηθευτές ύψους 8 εκατοµµυρίων ευρώ τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Γίνεται µια προσπάθεια και από τα νοσοκοµεία
και από τον ΕΟΠΥΥ να εξασφαλιστεί µια κανονικότητα στην απο-
πληρωµή οφειλών του συστήµατος υγείας προς τον ΙΦΕΤ Α.Ε..
Και νοµίζω ότι αυτό µας δίνει πραγµατικά µια ευοίωνη προοπτική
για τον ρόλο αυτού του κρίσιµου φορέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Λαµπρούλης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Δεν θα αντιδικήσουµε και ειλικρινά, δεν είναι θέµα αντιπαρά-

θεσης ο αριθµός των θέσεων, µε βάση τα οργανογράµµατα.
Εµείς, αυτά που αποτυπώσαµε και στην ερώτηση -αλλά και εγώ
ο ίδιος υποστήριξα στην πρωτολογία µου- είναι στοιχεία, τα
οποία µας έδωσαν κατά την επίσκεψή µας στον ΙΦΕΤ. Άρα, λοι-
πόν, δεν µπορούµε να αµφισβητήσουµε αυτό που είπατε, κύριε
Υπουργέ, για τα εβδοµήντα τρία. Και πάλι, όµως, επαναλαµβάνω
ότι δεν είναι αυτό το σηµείο αντιπαράθεσή µας, κατά τη γνώµη
µας.

Το ζήτηµα είναι ότι αναφέρατε κάποιες δραστηριότητες οι
οποίες προγραµµατίζονται να υλοποιηθούν στην κατεύθυνση πε-
ραιτέρω ενίσχυσης -αν θέλετε- και διεύρυνσης της λειτουργίας
του ΙΦΕΤ, σύµφωνα µε τις δυνατότητες που έχει.

Βεβαίως, αυτή τη στιγµή τέσσερα φάρµακα παράγονται και το
βασικό είναι η µεθαδόνη. Οι εργαζόµενοι είναι τέσσερις. Και οι
ίδιοι είπαν ότι µε ενίσχυση σε προσωπικό, µπορούµε να παρά-
γουµε πολύ περισσότερα σκευάσµατα και σε µεγάλες ποσότη-
τες. 

Βεβαίως, υπάρχουν οι δυνατότητες του ΙΦΕΤ για να πραγµα-
τοποιεί βιοϊσοδυναµίες, στατιστικές µελέτες και παράλληλα ηλε-
κτρονικές εκδόσεις, που αφορούν τα φάρµακα. Επίσης,
εκτιµούµε ότι χρειάζεται και ενίσχυση προς αυτήν την κατεύ-
θυνση, δηλαδή, να µεγαλώσει -να το πω έτσι- το πρόγραµµα από-
συρσης ληγµένων και άχρηστων φαρµάκων.

Στη Μαγούλα -όπως προείπα και είπατε και εσείς- πέρα από τη
µονάδα συλλογής φαρµάκων για ανακύκλωση, λειτουργεί και το
εργοστάσιο αποστείρωσης φαρµακευτικών και ιατροτεχνολογικών
προϊόντων µε ακτινοβολία γ. Και εκεί είναι µόνο πέντε εργαζόµε-
νοι. Εκεί δεν χρειάζεται ενίσχυση σε προσωπικό; Χρειάζεται κατά
τη γνώµη µας.

Θυµίζουµε εδώ πως στην Κόρινθο, πριν από χρόνια, λειτουρ-
γούσε εργοστάσιο παραγωγής συρίγγων -το 2011 ή το 2012 ,
εάν θυµάµαι καλά, έκλεισε- το οποίο κάλυπτε τις ανάγκες της εγ-
χώριας ζήτησης, κατανάλωσης περίπου στο 50%. Το υπόλοιπο
το εισάγαµε. Τώρα µόνο εισάγουµε. Έκλεισε αυτό το εργοστά-
σιο. Εάν λειτουργούσε, θα µπορούσε να µας καλύπτει. Και βε-
βαίως, µε τον κατάλληλο εξοπλισµό, αλλά και την κατάλληλη
στελέχωση να µεγαλώσει περαιτέρω και να καλύπτει πλήρως,
εάν θέλετε, τις ανάγκες της εγχώριας ζήτησης σε σύριγγες για
παράδειγµα.

Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι µέσα στο πλαίσιο του χρόνου. Επι-
τρέψτε µου να πω κάτι. Εµείς, αυτό που θέλουµε να αναδείξουµε,
παράλληλα µε το ζήτηµα του ΙΦΕΤ, είναι πως όσο το φάρµακο
αποτελεί εµπόρευµα και είναι όντως καπιταλιστική ιδιοκτησία,
τόσο οι εργαζόµενοι -όχι µόνο στο ΙΦΕΤ, αλλά και γενικότερα
στον κλάδο του φαρµάκου- όσο και οι ασθενείς θα είναι έρµαια
των ορέξεων των φαρµακοβιοµηχάνων. Θα είναι θύµατα της αν-
ταγωνιστικότητας και της ανταποδοτικότητας των επιχειρήσεων,
αφού και το ΙΦΕΤ -µην ξεχνούµε- λειτουργεί σαν µία ΔΕΚΟ, βε-
βαίως, όπου τον ρόλο του καπιταλιστή τον παίζει το κράτος. Μην
το ξεχνάµε αυτό.

Να γιατί, κατά τη γνώµη µας, είναι αναγκαίο σήµερα οι εργα-
ζόµενοι -και απευθυνόµαστε στους εργαζόµενους και του ΙΦΕΤ
και γενικότερα στον κλάδο του φαρµάκου και στον υγειονοµικό
κλάδο, αλλά και στο σύνολο των εργαζοµένων- να παλέψουν για
έναν κρατικό φορέας εισαγωγής, παραγωγής, διακίνησης και
έρευνας φαρµάκου στα πλαίσια ενός αποκλειστικά κρατικού και
δωρεάν συστήµατος υγείας και στο φάρµακο. Έτσι µόνο µπο-
ρούν, κατά τη γνώµη µας, να εξασφαλιστούν πλήρως τόσο οι ερ-
γαζόµενοι, εν προκειµένω στο ΙΦΕΤ, αλλά και στο χώρο του
φαρµάκου, όσο και οι ασθενείς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου δέκα δευτερόλεπτα και κλείνω. 
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα στη δευτερολογία σας, µε βάση και

τα ερωτήµατα που συγκεκριµένα βάζουµε στην επίκαιρη ερώ-
τηση, να απαντήσετε σε ό,τι αφορά τους εργαζόµενους στη Μα-
γούλα, στη µονάδα αποστείρωσης για το ανθυγιεινό επίδοµα,
που σας λέω, όπως επίσης και για τη διευκόλυνση -να το πω έτσι-
της µητρότητας, το οποίο δικαιούνται, όπως προείπα, και στον
δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα, ώστε να υπάρξει –επιτρέψτε
µου τη λέξη- «εξίσωση». Θα ήθελα, λοιπόν, απαντήσεις και στα
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συγκεκριµένα ερωτήµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε και πάλι έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Θα ήθελα να ξεκι-

νήσω από το τελευταίο, γιατί παρέλειψα να το πω στην πρωτο-
λογία µου.

Πρώτον, όντως είναι σε εκκρεµότητα η χορήγηση ανθυγιεινού
επιδόµατος στους πέντε αυτούς εργαζόµενους, που δουλεύουν,
σαφώς, σε ανθυγιεινές συνθήκες. Υπάρχουν και άλλες τέτοιες
εκκρεµότητες σήµερα στο σύστηµα υγείας. Οι φυσικοθεραπευ-
τές, για παράδειγµα, του ΕΣΥ δεν παίρνουν ανθυγιεινό επίδοµα.
Έχουµε µαζέψει, κατά κάποιον τρόπο, αυτά τα αιτήµατα και
αυτές τις αδικίες και θα προσπαθήσουµε στο αµέσως επόµενο
διάστηµα, προφανώς σε συνεννόηση µε το οικονοµικό επιτελείο
και το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, να αντιµετωπίσουµε τέ-
τοιου τύπου εκκρεµότητες, που πραγµατικά, αποκαθιστούν ένα
αίσθηµα δικαίου, σε ανθρώπους που κάνουν πολύ εξειδικευµένη
εργασία.

Όσον αφορά τα εργασιακά δικαιώµατα, η διαβεβαίωση που
έχω από τη διοίκηση του ΙΦΕΤ είναι ότι, είναι σε ισχύ κλαδική συλ-
λογική σύµβαση εργασίας µέχρι 30-9-2018, η οποία τηρείται επα-
κριβώς και δεν υπάρχει καµµία διάκριση. Εν πάση περιπτώσει,
τηρείται ό,τι ακριβώς προβλέπεται για τα θέµατα των αδειών εγ-
κυµοσύνης, µητρότητας κ.λπ., ό,τι ισχύει στον υπόλοιπο δηµόσιο
και ιδιωτικό τοµέα.

Περικοπές, προφανώς έγιναν στους µισθούς µετά την υπα-
γωγή στο ενιαίο µισθολόγιο. Αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούσε
να υπάρξει εξαίρεση σε ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου,
το οποίο ανήκει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα.

Στο σηµείο αυτό θέλω να πω το εξής: Όντως, για εµάς αυτός
είναι ένας σηµαντικός φορέας του δηµοσίου. Μπορεί να παίξει
έναν κρίσιµο ρόλο σε αυτό που λέµε παραγωγική ανασυγκρό-
τηση της χώρας, µε έµφαση στον τοµέα του φαρµάκου και να
συνδράµει, όπως είπα, τη δυνατότητα αυξηµένης παραγωγικής
δραστηριότητας της εγχώριας βιοµηχανίας µέσα από µελέτες
βιοϊσοδυναµίας κ.λπ.. 

Επίσης -κάτι που είναι πάρα πολύ σηµαντικό- είναι ένας φο-
ρέας, ο οποίος παρέχει µια ασφάλεια στο σύστηµα υγείας και
στους πολίτες, τους ασθενείς, ότι ανεξάρτητα από τα επιχειρη-
µατικά πλάνα των εταιρειών µπορεί να παρέµβει και να είναι ένα
φορέας ύστατης καταφυγής, για να µπορεί η πολιτεία να δια-
σφαλίσει τα φάρµακα, που έχουν ανάγκη οι πολίτες -φάρµακα
σπάνια- και τα οποία ενδεχοµένως, να µην έχουν εµπορικό εν-
διαφέρον και κερδοφορία, όπως είπαµε προηγουµένως. 

Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό, ιδιαίτερα αυτήν την περίοδο,
που βλέπετε ότι υπάρχουν τριβές µε ορισµένες φαρµακευτικές
εταιρείες, οι οποίες προτάσσουν το business plan το δικό τους
και την κερδοφορία τη δική τους, για να πιέσουν την ελληνική
πολιτεία και να επιβάλουν ρυθµίσεις, οι οποίες είναι περισσότερο
προς το δικό τους συµφέρον. 

Μέσω, λοιπόν, της διαδικασίας έκτακτης εισαγωγής, το ΙΦΕΤ
παρεµβαίνει µε εντολή του ΕΟΦ και µπορεί πραγµατικά, να δια-
σφαλίσει ότι, έστω και ένας πολίτης της χώρας που τεκµηριω-
µένα χρειάζεται ένα φάρµακο, ανεξάρτητα από την τιµή του,
µπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτό και στην πιο σύγχρονη και
αποτελεσµατική θεραπεία. Αυτό για εµάς είναι πάρα πολύ κρί-
σιµο. 

Θα προσπαθήσω, λοιπόν, στο αµέσως επόµενο διάστηµα και
στον βαθµό που µας επιτρέπεται, µε βάση τους γνωστούς δηµο-
σιονοµικούς περιορισµούς, να στηρίξουµε και µε ανθρώπινους
και µε υλικούς πόρους αυτό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Προχωρούµε στην όγδοη µε αριθµό 138/23-10-2017επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επανένταξη οφειλε-
τών του Δηµοσίου στη ρύθµιση των εκατό δόσεων». Θα απαντή-
σει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Παπανάτσιου.

Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Υπουργέ, εδώ και τέσσερις µήνες ο υποφαινόµενος και
οι συνάδελφοι κύριοι Κεγκέρογλου, Αρβανιτίδης και Μανιάτης
σάς ρωτήσαµε εάν προτίθεστε να προχωρήσετε σε κάποια ρύθ-
µιση επανένταξης στις ευνοϊκές ρυθµίσεις των εκατό δόσεων
όσων για λόγους της οικονοµικής συγκυρίας, της έλλειψης ρευ-
στότητας, των capital controls απεντάχθηκαν, διότι θεωρούσαµε
και θεωρούµε ότι µία τέτοια επιλογή θα ήταν προς το συµφέρον
του δηµοσίου για την είσπραξη των δηµοσίων εσόδων, αλλά και
προς το συµφέρον των ίδιων των οφειλετών, καθώς διαφορετικά
είτε απεντάσσονται από την οικονοµική δραστηριότητα –πάνε
στην οριστική έξοδο- είτε βρίσκονται αντιµέτωποι µε το «µακρύ
χέρι» των κατασχέσεων και των πλειστηριασµών. 

Μας απαντήσατε εν µέρει, µας δώσατε δηλαδή τα στοιχεία
όσων εντάχθηκαν και όσων έχουν παραµείνει στη διαδικασία,
αλλά δεν µας απαντήσατε για το τι θα κάνουν. Μας είπατε δη-
λαδή ότι µε βάση τον ν.4305/2014 –θυµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι
είναι ο νόµος των εκατό δόσεων, που ψήφισε η συγκυβέρνηση
Σαµαρά-Βενιζέλου και για τον οποίο ο κ. Τσίπρας έλεγε ότι δεν
τον ψηφίσαµε, επειδή µας τροµοκράτησε η τρόικα- εντάχθηκαν
εκατόν ενενήντα επτά χιλιάδες και έχουν παραµείνει σαράντα
εννιά χιλιάδες και µε τον ν.4321/2015 -τον δικό σας νόµο δηλαδή-
εντάχθηκαν εννιακόσιες είκοσι δύο χιλιάδες και έχουν µείνει τε-
τρακόσιες εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες. 

Άρα πρέπει να βρούµε µία λύση για αυτούς που δεν µπόρεσαν
να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους και τώρα κινδυνεύουν,
όπως σας είπα, να απενταχθούν από την οικονοµική δραστηριό-
τητα. Περιµένουµε λοιπόν την απάντησή σας πάνω σε αυτό το
συγκεκριµένο ερώτηµα και την περιµένουµε µε πολύ ενδιαφέρον
εγώ και οι εκατοντάδες χιλιάδες που είχαν ενταχθεί στη ρύθµιση
και τώρα βρίσκονται εκτός. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Παπανάτσιου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Σε απάντηση της ερώτησής σας, αναφέρω ότι σαν Υφυπουργός
Οικονοµικών οφείλω κατ’ αρχάς να παραθέσω τους νόµους που
ισχύουν σήµερα, οι οποίοι δίνουν τη δυνατότητα σε αυτούς που
έχουν ληξιπρόθεσµα χρέη να προβούν σε ρύθµιση των οφειλών
τους, έτσι ώστε να µην κινδυνεύουν από κατασχέσεις κινητών,
ακινήτων και τραπεζικών λογαριασµών τους. 

Θα επαναλάβω, λοιπόν, τον ν.4152/2013, όπου προβλέφθηκε
η δυνατότητα τµηµατικής καταβολής ληξιπρόθεσµων οφειλών
από δώδεκα έως είκοσι τέσσερις ισόποσες µηνιαίες δόσεις, ενώ
µε τον ν.4174/2013 προβλέφθηκε η ρύθµιση όλων των οφειλών,
ληξιπρόθεσµων και µη, έως είκοσι τέσσερις µηνιαίες δόσεις πάλι. 

Γνωρίζω βέβαια πάρα πολύ καλά ότι τα εργαλεία που σήµερα
διαθέτουµε σίγουρα δεν ικανοποιούν τους πολίτες µας. Ας µην
ξεχνάµε όµως ότι η πλειοψηφία της Βουλής ψήφισε µια σειρά
νόµους, τους ν.4336, 4337, 4346 του 2015, προκειµένου η χώρα
να λάβει οικονοµική ενίσχυση από τον ευρωπαϊκό µηχανισµό στα-
θερότητας και να καταστεί δηµοσιονοµικά βιώσιµη και να θέσει
τις βάσεις για την οικονοµική της ανάπτυξη. 

Στην ερώτησή σας αναφέρεστε επίσης στην απάντηση που λά-
βατε σε προηγούµενη σχετική ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφων που αφορούσε τις ρυθµίσεις των εκατό δόσεων σύµ-
φωνα µε τους ν.4305/2014, όπως αναφερθήκατε και πριν, και
στον ν.4321/2015. Λέτε λοιπόν ότι από τα στοιχεία που σας πα-
ραθέσαµε προκύπτει ότι έχει ήδη απενταχθεί από τις ανωτέρω
ρυθµίσεις των εκατό δόσεων το 50% των αρχικά ενταχθέντων. 

Αρχικά, σύµφωνα µε τα στοιχεία που σας δόθηκαν, ενενήντα
χιλιάδες εξακόσιες δύο οφειλές –επαναλαµβάνω- που είχαν αρ-
χικά ενταχθεί στον ν.4305/2014 µετακινήθηκαν στον ν.4321/2015,
καθώς ο νόµος της Κυβέρνησής µας ήταν πολύ πιο ευνοϊκός,
παρ’ όλο που δεχθήκαµε ιδιαίτερα αρνητική κριτική από την αν-
τιπολίτευση τότε. 

Κατά δεύτερον, στα στοιχεία που σας δόθηκαν δεν υπάρχει
διαχωρισµός µεταξύ αυτών που έχασαν τις ρυθµίσεις και αυτών
που ολοκλήρωσαν κανονικά το πρόγραµµα που είχαν αρχικά επι-
λέξει. Τα στοιχεία λοιπόν αφορούν το πλήθος των µοναδικών
ΑΦΜ, τα οποία εξακολουθούν να είναι εντός ρύθµισης. Άρα η πα-
ρατήρησή σας σχετικά µε την απώλεια των ρυθµίσεων από το

1308 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



50% των αρχικά ενταχθέντων πολιτών δεν ανταποκρίνεται στην
πραγµατικότητα. 

Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχουν τα ανωτέρω αναλυτικά στοιχεία,
καθώς στην αρχική σας ερώτηση δεν το ζητούσατε, αλλά, αν θέ-
λετε, µπορείτε να τα ζητήσετε και να µιλήσουµε επ’ αυτών. 

Ως προς τους χιλιάδες µικροµεσαίους επαγγελµατίες, ελεύ-
θερους επαγγελµατίες και άλλους οφειλέτες του δηµοσίου, που
αναφέρατε στην αρχική σας ερώτηση, θα πρέπει να σας παρα-
πέµψω στον ν.4469/2017 για τον εξωδικαστικό µηχανισµό ρύθ-
µισης οφειλών. Σκοπός του αναφερόµενου νόµου είναι η παροχή
ισχυρών κινήτρων και η διάσωση των βιώσιµων επιχειρήσεων
µέσω της ρύθµισης οφειλών φυσικών προσώπων µε πτωχευτική
ικανότητα και νοµικών προσώπων, που αποκτούν εισόδηµα από
επιχειρηµατική δραστηριότητα, µε µια εξωδικαστική διαδικασία
διαπραγµάτευσης µε όλους τους πιστωτές. 

Αίτηση για υπαγωγή στη διαδικασία µπορεί να υποβάλει κάθε
φυσικό πρόσωπο µε πτωχευτική ικανότητα, ατοµική επιχείρηση
και κάθε νοµικό πρόσωπο, που αποκτά εισοδήµατα από επιχει-
ρηµατική δραστηριότητα, το οποίο έχει φορολογική κατοικία
στην Ελλάδα, εφόσον κατά τις 31 Δεκεµβρίου 2016 είχε οφειλή
προς χρηµατοδοτικό φορέα ή είχε ληξιπρόθεσµες οφειλές προς
τη φορολογική διοίκηση ή προς φορέα κοινωνικής ασφάλισης ή
προς άλλο νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, περιλαµβανοµέ-
νου των ΟΤΑ, και οι συνολικές προς ρύθµιση οφειλές σε µία από
τις παραπάνω κατηγορίες ή σε συνδυασµό αυτών υπερβαίνουν
τις 20 χιλιάδες ευρώ και πληροί συγκεκριµένα κριτήρια επιλεξι-
µότητας. 

Επίσης, αίτηση για υπαγωγή στη διαδικασία µπορούν να  υπο-
βάλλουν και ελεύθεροι επαγγελµατίες µε οφειλές ανεξαρτήτου
ύψους προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία και φυσικά
πρόσωπα µε πτωχευτική ικανότητα, ατοµικές επιχειρήσεις και νο-
µικά πρόσωπα, που αποκτούν εισόδηµα από επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα µε οφειλές προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά
ταµεία ως 20 χιλιάδες ευρώ. 

Κύριε Πρόεδρε, επειδή ο χρόνος µου τέλειωσε, δεν θα κατα-
χραστώ άλλο τον χρόνο, που µου αναλογεί, θα συµπληρώσω
στη δευτερολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν είναι

ο χρόνος, που δεν σας επέτρεψε να µου απαντήσετε, είναι ή ότι
δεν θέλετε ή ότι δεν σας αφήνουν, διότι σπαταλήσατε το χρόνο
σας να µας περιγράφετε τους νόµους, που ισχύουν, τις διαδικα-
σίες, που έχουν ακολουθηθεί και πώς κάποιος µε βάση τις πάγιες
διατάξεις, εφόσον απεντάχθηκε από τις ευνοϊκές ρυθµίσεις των
εκατό δόσεων, µπορεί να πάει να ρυθµίσει τις οφειλές του σε δώ-
δεκα ή σε είκοσι τέσσερις δόσεις. 

Δεν σας ρωτήσαµε αυτό. Σας ρωτήσαµε πάρα πολύ συγκεκρι-
µένα. Δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν στις εκατό δόσεις. Υπάρ-
χουν τα capital controls, η έλλειψη ρευστότητας, η κρίση στην
αγορά. Θα τους αφήσουµε να πεθάνουν; Θα επιχειρούµε µέσω
των πλειστηριασµών και των κατασχέσεων στους ατοµικούς τους
λογαριασµούς ή θα τους δώσουµε µια δεύτερη ευκαιρία; Αυτό
είναι το ερώτηµα. 

Δεν ξέρω αν σας ικανοποιεί το γεγονός ότι έχει απενταχθεί πε-
ρίπου το 50%. Εσείς µου λέτε ότι µέσα σε αυτόν τον αριθµό είναι
και αυτοί, που ολοκλήρωσαν τις υποχρεώσεις τους. Μπορείτε να
µας πείτε ακριβώς τα στοιχεία, ώστε να διαπιστώσουµε ότι αυτοί,
που απεντάχθηκαν δεν είναι 50%, είναι 40%, είναι κάτι παρακάτω.
Πολύ ωραία. Έτσι και αλλιώς ο αριθµός είναι πάρα πολύ µεγά-
λος. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την οικονοµική δραστηριό-
τητα της χώρας, αλλά και ένας να είναι, είναι πολύ σηµαντικός
για τον ίδιο και τη ζωή του. 

Μας παραπέµπετε στον νόµο για τον εξωδικαστικό συµβιβα-
σµό. Ο νόµος για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό έχει βαλτώσει:
η γνωστή πλατφόρµα, οι διαµεσολαβητές, οι εξαιρέσεις, τρία
χρόνια κερδοφορία και οι άλλοι περιορισµοί. Και κάθε τρεις και
λίγο λέει η Κυβέρνηση σας για τις εκατόν είκοσι δόσεις. 

Αυτή η διαδικασία δεν θα αφορά, κυρία Υπουργέ, τα φυσικά
πρόσωπα, που δεν έχουν επαγγελµατική ιδιότητα. Ξέρετε πολύ
καλά ότι τα φυσικά πρόσωπα χρωστούν φόρο εισοδήµατος, χρω-

στούν ΕΝΦΙΑ, χρωστούν φόρους κληρονοµιάς και δεν αποδέχον-
ται τις κληρονοµίες, τις εγκαταλείπουν. Άρα, πρέπει κάτι να κά-
νετε. 

Θέλω να σας παρακαλέσω στο βαθµό, που δεν είναι είστε σή-
µερα έτοιµοι –το καταλαβαίνω αυτό- να πείτε έστω κάτι, ότι θα
το µελετήσετε, ότι θα το θέσετε στους θεσµούς, αλλά η πρώτη
σας απάντηση είναι ή ότι δεν θέλετε ή ότι δεν σας αφήνουν. 

Πείτε ποια είναι η πολιτική σας άποψη για να ξέρουµε και
εµείς, να ξέρει και  κόσµος µε ποιον τρόπο η Κυβέρνηση των ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ αντιµετωπίζει αυτούς τους ταλαίπωρους πολίτες. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προτού σας δώσω

τον λόγο κ. Παπανάτσιου, θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα
ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της, στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και
Ανάπτυξης: «Άσκηση Υπαίθριων Εµπορικών Δραστηριοτήτων, εκ-
συγχρονισµός της επιµελητηριακής νοµοθεσίας και άλλες διατά-
ξεις». 

Επίσης, έχω την τιµή να γνωρίσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθεί από τα κάτω δυτικά θεωρεία , αφού προηγου-
µένως ξεναγήθηκε στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκε για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, ενδεκαµελής αν-
τιπροσωπεία του Υπουργείου Οικονοµικών του κρατιδίου του
Βρανδεµβούργου της Γερµανίας και του ελληνικού Υπουργείου
Οικονοµικών.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς να καλωσορίσω κι εγώ την αντιπροσωπεία του

Υπουργείου Οικονοµικών του Βρανδεµβούργου. Είναι επίσηµα
καλεσµένοι του Υπουργείου µας για ένα διήµερο. 

Κύριε Κουτσούκο, σε συνέχεια αυτών, που ανέφερα στην πρω-
τολογία µου συνεχίζω την αναφορά µου στο ν.4469 για τον εξω-
δικαστικό µηχανισµό. Θεωρώ ότι δίνει ανάσα σε πολλούς
επιχειρηµατίες και αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό µέσο στήριξης
των υγειών επιχειρήσεων της χώρας µας. 

Ας δούµε τι επιτυγχάνεται µε αυτές τις ρυθµίσεις: Η δυνατό-
τητα διαγραφής προστίµων, προσαυξήσεων και βασικής οφειλής
κεφαλαίου αρχικά βεβαιωµένης οφειλής. Το πάγωµα προστίµων,
προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσµης καταβολής από την
έναρξη της σύµβασης και κατά τη διάρκεια αυτής. Η χορήγηση
φορολογικής ενηµερότητας, γιατί οι ρυθµισµένες µε τη σύµβαση
οφειλές θεωρούνται νόµιµα τακτοποιηµένες. Η ρύθµιση αποπλη-
ρωµής των οφειλών µέχρι εκατό µηνιαίες δόσεις, µε ελάχιστη µη-
νιαία καταβολή τα 50 ευρώ. Η αναστολή των µέτρων, όπως
πραγµατικά αναφέρατε κι εσείς, ατοµικής και συλλογικής αναγ-
καστικής εκτέλεσης, καθώς και της λήψης οποιουδήποτε ασφα-
λιστικού µέτρου κατά του οφειλέτη, πλειστηριασµοί, κατασχέσεις
κ.λπ.. Η αναστολή της ποινικής δίωξης. Η χορήγηση χρηµατοδό-
τησης στην επιχείρηση σε περίπτωση συµφωνίας του 60% των
συµµετοχών των πιστωτών. Ήδη έχει εκδοθεί η ΠΟΛ 1105/17,
σχετικά µε την ένταξη οφειλών προς το δηµόσιο στον εξωδικα-
στικό µηχανισµό ρύθµισης για τα φυσικά πρόσωπα µε πτωχευτική
ικανότητα και τα νοµικά πρόσωπα που αποκτούν εισόδηµα από
επιχειρηµατική δραστηριότητα άνω των 20.000 ευρώ.

Επίσης, έχει εκδοθεί από τον διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων σχετική εγκύκλιος, η 1124/17, για την εφαρ-
µογή του νόµου και της υπουργικής απόφασης.

Επίκειται, τέλος, έκδοση απόφασης του Υπουργείου µας, που
θα αφορά ελεύθερους επαγγελµατίες που δεν έχουν πτωχευτική
ικανότητα για ρύθµιση οφειλών, ανεξαρτήτως ύψους, προς το
δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία, καθώς και τα φυσικά πρό-
σωπα µε πτωχευτική ικανότητα, ατοµικές επιχειρήσεις και νοµικά
πρόσωπα, που αποκτούν εισόδηµα από επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα, µε οφειλές προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία
έως 20.000 ευρώ.

Ως προς τους λοιπούς οφειλέτες του δηµοσίου, όταν ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία του εξωδικαστικού µηχανισµού και αντλη-
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θούν τα απαραίτητα συµπεράσµατα, σκοπός της Κυβέρνησής
µας και ειδικότερα του Υπουργείου µας, είναι να βρεθεί ο βέλτι-
στος τρόπος για την κάλυψη των αναγκών των φορολογουµένων,
µε γνώµονα την ενίσχυση των φορολογικών εσόδων και µέσα στο
πλαίσιο της τρέχουσας δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 204/31-10-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Β’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Βαρεµένου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Λει-
τουργικά κενά στο Μουσικό Σχολείο Αγρινίου». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων κ. Γαβρόγλου.

Ορίστε, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν θα αναφερθώ προεισαγωγικά, τουλάχι-

στον, στη σηµασία που έχουν τα µουσικά σχολεία για τον επι-
πρόσθετο λόγο ότι είµαι βέβαιος πως έχετε απόλυτη συνείδηση
και γνώση αυτού του ρόλου αυτών των σχολείων κυρίως στην
περιφέρεια. 

Στο Αγρίνιο λειτουργεί ένα µουσικό σχολείο από το 1997 µέσα
σε άρτιες, πολύ καλές, θα έλεγα, για τα δεδοµένα της χώρας κτι-
ριακές εγκαταστάσεις. Προσφέρει µουσική παιδεία, αλλά και γνώ-
σεις που θα είναι χρήσιµες για ανώτερες ή ανώτατες σπουδές,
αλλά και για επαγγελµατική αποκατάσταση, µέσα στο ασφυκτικό
πλαίσιο της κρίσης στη χώρα µας, το οποίο όλοι γνωρίζουµε.

Αυτό, λοιπόν, το σχολείο είναι και ένας ζωντανός παράγοντας,
παρών στην πολιτιστική ζωή της περιφέρειάς µας. Έχει τριακό-
σιους εβδοµήντα δύο µαθητές και έντεκα µόνιµους καθηγητές.
Παίρνει µέρος σε προγράµµατα, εκπονεί προγράµµατα, εργα-
σίες των µαθητών έχουν βραβευτεί στο εξωτερικό και αυτό το
σχολείο βρίσκεται σε µόνιµη επαφή και συνεργασία µε αντί-
στοιχα σχολεία του εξωτερικού και τέτοιου είδους οργανισµούς.

Όµως, αυτή η λειτουργία του υπονοµεύεται από ορισµένα λει-
τουργικά κενά που υπάρχουν στο σχολείο, παρά το γεγονός -και
πρέπει να το πω και να το αναγνωρίσω και να το υπογραµµίσω-
ότι στις 10 Οκτωβρίου πήγαν δεκαοκτώ καθηγητές, δεκαέξι πλή-
ρους απασχόλησης και δύο όχι πλήρους απασχόλησης, αλλά -
ας το πούµε έτσι- µερικής απασχόλησης. 

Παρά, λοιπόν, αυτό το γεγονός, το οποίο και αναγνωρίζω και
υπογραµµίζω, παραµένουν λειτουργικά κενά και είναι επιτακτική
ανάγκη να καλυφθούν, διότι τα παιδιά συγκεκριµένων ειδικοτή-
των, τις οποίες αναφέρω στην ερώτησή µου, αλλά και σε ένα
χαρτί που έστειλαν οι αρµόδιοι του σχολείου, δεν κάνουν συγκε-
κριµένα µαθήµατα. 

Είναι κρίµα, κύριε Καθηγητά, µετά την προσπάθεια που σας
είπα, µε τον διορισµό των δεκαοκτώ καθηγητών, να ακυρώνεται
έστω και µερικώς αυτή η καλή πρωτοβουλία. Είναι κρίµα να µην
τη συµπληρώσουµε, ώστε να καλύψουµε τις κενές διδακτικές
ώρες και να µην αφήσουµε αυτά τα παιδιά µετέωρα από την ει-
δική γνώση που έχουν ανάγκη, µε την αποστολή, τουλάχιστον,
έξι λειτουργών ειδικής κατηγορίας και κάποιων ωροµίσθιων, για
να καλυφθούν τα κενά.

(Στο σηµείο κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)

Με αυτά που σας ανέφερα θέλω να µου πείτε τι σκοπεύετε να
κάνετε, ούτως ώστε να αποκατασταθεί αυτή η δυσλειτουργία,
που στη ζωή των παιδιών είναι κάτι σηµαντικό και τι σκοπεύετε
να κάνετε γενικότερα για την ενίσχυση του ρόλου αυτών των
σχολείων, των οποίων τον ρόλο περιέγραψα και θα το κάνω, εάν
µπορέσω, και στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Η ερώτηση του κ. Βαρεµένου, προφα-
νώς, έχει διάφορες διαστάσεις, µε τις οποίες όχι µόνο
συµφωνούµε, αλλά υπερθεµατίζουµε κιόλας. Ο θεσµός και των

µουσικών σχολείων, αλλά και των καλλιτεχνικών σχολείων είναι
ένας θεσµός ο οποίος πρέπει να αναβαθµιστεί. Αναβάθµιση ση-
µαίνει και ενίσχυση της λειτουργίας των ήδη υπαρχόντων σχο-
λείων, αλλά προφανώς και δηµιουργία νέων σχολείων, διότι
φαίνεται ότι υπάρχει µια πάρα πολύ µεγάλη ζήτηση στην κοινω-
νία µας για τέτοια σχολεία. 

Φέτος, έχουµε ήδη ιδρύσει κάποια καινούργια. Μελετάµε την
ίδρυση ακόµη περισσοτέρων του χρόνου, αλλά βεβαίως εάν δεν
στελεχωθούν, όπως ορθά επισηµαίνετε, αυτοϋπονοµεύεται και
η δική µας διάθεση για να λειτουργήσουν αυτά τα σχολεία επί
της ουσίας.

Χαίροµαι, κατ’ αρχάς, που εντοπίσατε τον διορισµό πρόσθε-
των εκπαιδευτικών πάρα πολύ πρόσφατα. Θέλω, επίσης, να είναι
σαφές ότι τα λειτουργικά κενά, που υπάρχουν στα σχολεία δεν
είναι προβλέψιµα λόγω πολλών έκτακτων καταστάσεων που στο
µεταξύ προκύπτουν.

Επίσης, έχουµε µια τεράστια δυσκολία, διότι τα χρήµατα για
αυτές τις προσλήψεις δεν προέρχονται µόνο από τον τακτικό
προϋπολογισµό -αυτά που προέρχονται από τον τακτικό προϋπο-
λογισµό τα έχουµε εξαντλήσει-, αλλά είναι από το ΕΣΠΑ, από τις
δηµόσιες επενδύσεις κ.λπ.. Άρα, πρέπει να είµαστε πάρα πολύ
προσεκτικοί στην κατανοµή, εάν θέλετε, του προσωπικού και των
πιστώσεων. 

Έχω εδώ µία απάντηση, που θα σας έχει έρθει, αλλά µπορώ
να την καταθέσω και στα Πρακτικά, για το τι έχουµε κάνει. 

Εκείνο που µπορώ να σας πω είναι ότι κάθε εβδοµάδα προσ-
λαµβάνουµε και πρόσθετα άτοµα και ορισµένους ωροµίσθιους,
ειδικά για τέτοια θέµατα, όπως είναι τα µουσικά όργανα. Γιατί
πέρα από τα µαθήµατα, που εκεί δεν έχει πρόβληµα το σχολείο
του Αγρινίου, υπάρχουν και τα ειδικά µαθήµατα στην κιθάρα, στο
βιολί, στο πιάνο κ.λπ., και προσπαθούµε να συµπληρώσουµε
οποιοδήποτε κενό. 

Φέτος, που για πρώτη φορά γίνεται τόσο νωρίς -αυτό δεν είναι
επιχείρηµα, είναι µέρος των προβληµάτων που έχουµε- σε σχέση
µε άλλες χρονιές, έχουµε την αίσθηση ότι κάνουµε ένα βήµα. 

Δυστυχώς, δεν µπορώ να είµαι πολύ πιο συγκεκριµένος. Αυτό
που µπορώ, όµως, να σας πω είναι ότι θα καλυφθούν αυτά τα
κενά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθεί από τα κάτω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκε στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκε για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
εικοσαµελής αντιπροσωπεία του Ανωτάτου Οµοσπονδιακού Δι-
καστηρίου της Γερµανίας.

We welcome you in the Greek Parliament. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Βαρεµένε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, οµολογώ ότι περίµενα πιο συγκεκριµένη απάν-
τηση, τουλάχιστον για τον αριθµό αυτών των έξι καθηγητών, που
δεν είναι τεράστιος και που αν γίνει ο διορισµός τους, θα κάνει
ουσιαστική τη λειτουργία το σχολείου, µε δεδοµένο και αυτό που
είπατε προηγουµένως για τον διορισµό. Πρέπει να γίνει ο διορι-
σµός και περιµένω συγκεκριµένη απάντηση. Ειλικρινά, κύριε
Υπουργέ, την περιµένουν τα παιδιά, την περιµένουν οι γονείς,
την περιµένουµε όλοι µας. 

Γιατί πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι το σχολείο αυτό
είναι µια «κυψέλη» καλλιτεχνικής δραστηριότητας. Έχω πάει στο
σχολείο και έχω εντυπωσιαστεί. Τις προάλλες ήµουν σε µία εκ-
δήλωση. Μετέχει σε πάρα πολλές εκδηλώσεις. Το σχολείο είναι
παράγων καλλιτεχνικής δραστηριότητας, πέρα από τα στενά
όρια -που δεν είναι στενά, είναι αναγκαία τα όρια αυτά στη ση-
µερινή εποχή- των γνώσεων και της παιδείας που προσφέρει. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι ήµουν προχθές σε µία εκδήλωση, που
έπαιρνε µέρος το σχολείο αυτό, όπου βραβεύσαµε πάρα πολύ
παλιούς καλλιτέχνες της γνήσιας πολιτιστικής παράδοσης, η
οποία, κύριε Υπουργέ, οφείλω να πω ότι είναι µέσα σε αυτή την
πνιγερή ατµόσφαιρα της κρίσης ένα αεράκι δροσερό, αναζωο-
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γονητικό, αλλά είναι, αν θέλετε, και ένα στοιχείο αντίστασης σε
αυτό που παρατηρείται στην περιφέρεια. 

Διότι πρέπει να οµολογήσω -και πρέπει να το λέµε- ότι ακόµα
και σε θεσµούς που έρχονται από πολύ µακριά, σε θεσµούς γνή-
σιους, όπως είναι τα λαϊκά πανηγύρια, τείνει να αλλοιωθεί ο χα-
ρακτήρας τους. Βλέπουµε µια µετάλλαξη της πολιτιστικής
δραστηριότητας. Εγώ το λέω µε λύπη. Και εκεί που υπάρχει αυτό
το µέτωπο της αντίστασης σε αυτή τη µετάλλαξη πρέπει να το
ενισχύσουµε. 

Διότι, κύριε Υπουργέ, κατά την προσωπική µου γνώµη, η κρίση
που ενέσκηψε στη χώρα δεν έχει µια µεταφυσική ερµηνεία, έχει
κάποια αίτια συγκεκριµένα. Είναι πολιτικά, είναι οικονοµικά, είναι
κοινωνικά, είναι και πολιτιστικά. Εάν δεν διαγνώσουµε αυτά τα
αίτια, εάν δεν έχουµε απόλυτη συνείδηση αυτών των αιτίων, δεν
πρόκειται να έχουµε και µία ασφαλή έξοδο από την κρίση. 

Τα λέω όλα αυτά, για να σας δώσω µια εικόνα. Ενδεχοµένως -
και δεν είναι αυτό προς ψόγο- πολλοί συνάδελφοι, που εγκατα-
βιούν εδώ στην Αθήνα, δεν έχουν άµεση επαφή -καθηµερινή
επαφή εννοώ, όχι ότι δεν έχουν καθόλου επαφή- µε την περιφέ-
ρεια. Δεν µέµφοµαι κανέναν, αλλά προσπαθώ να σας δώσω µια
ζωντανή εικόνα αυτού του πράγµατος που συµβαίνει.

Με το δεδοµένο αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να σας παρακαλέσω
για µια πιο συγκεκριµένη κατά το δυνατόν απάντηση. Ξέρω ότι
κι εσείς έχετε δυσκολίες. Ξέρω τις δυσκολίες, αλλά αυτές πρέπει
να υπερβούµε, κι ας φαίνεται σε ορισµένους ότι είναι µια λεπτο-
µέρεια αυτό που ανέφερα σε σχέση µε την καλλιτεχνική δραστη-
ριότητα. Από εκεί, κατά τη γνώµη µου, θα ξεκινήσουµε, για να
βγούµε ασφαλώς από την κρίση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, σας απογοήτευσα,
νοµίζω, επειδή προσπάθησα να είµαι ειλικρινής. Προσπάθησα να
είµαι ειλικρινής, γιατί αυτό που λέτε είναι ένας µικρός αριθµός.
Θέλω να πολλαπλασιάσετε αυτόν τον αριθµό µε όλες τις ανάγκες
της χώρας. Είµαστε πάρα πολύ φειδωλοί, γιατί θέλουµε τα άτοµα
που στέλνουµε οπουδήποτε να παίξουν τον ρόλο για τον οποίο
είναι ταγµένα. 

Θέλω να σας διαβάσω, για να µη µένουµε µε ερωτηµατικά, τα
άτοµα που έχουµε προσλάβει για συγκεκριµένες ειδικότητες.
Έχουµε προσλάβει δύο άτοµα για βιολί, ένα για βιολοντσέλο, ένα
για κανονάκι, δύο για κλασική κιθάρα, ένα για κλαρινέτο, ένα για
παραδοσιακό κλαρίνο, ένα για ευρωπαϊκά κρουστά, ένα για λα-
ούτο, ένα για τρίχορδο µπουζούκι, ένα για πιάνο, ένα δεύτερο
άτοµο για πιάνο κι ένα για ταµπουρά. 

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να είναι σαφές ότι δεν αφήσαµε πα-
ραπονεµένο το συγκεκριµένο σχολείο και καλώς. Δεν κάνουµε
χάρη. Συµφωνώ µε αυτά που είπατε για την πολιτιστική πνοή που
δίνουν αυτά τα σχολεία. 

Εγώ σας υπόσχοµαι ότι θα το λύσουµε το πρόβληµα, αλλά συ-
νυπολογίζοντας και τα άλλα προβλήµατα, λόγω των εξαιρετικά
δυσχερών δηµοσιονοµικών που έχουµε ως προς την πρόσληψη
αναπληρωτών. Δεν είναι ένα θέµα που µας προβληµατίζει ως
προς το συγκεκριµένο σχολείο. Όπως βλέπετε, ειδικά στα µαθή-
µατα ειδικότητας µουσικών οργάνων, που αυτά είναι το πιο δύ-
σκολο να στελεχωθούν, έχουµε κάνει αρκετά βήµατα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αντιπρό-
εδρε, «δει δε χρηµάτων και άνευ τούτων ουδέν έστι γενέσθαι των
δεόντων», Δηµοσθένης, Ολυνθιακός, αν δεν κάνω λάθος. Δυστυ-
χώς, αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 203/31-10-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου)
Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Καθεστώς λειτουργίας των κέντρων µελέ-
της». 

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχουµε πια σε αυτόν τον ευρύ χώρο των φρον-

τιστηρίων της ιδιωτικής υποστηρικτικής εκπαίδευσης µία και-
νούργια «περιοχή», αυτά τα κέντρα µελέτης. Πρέπει να
σηµειώσουµε πως πραγµατικά µείζον κοινωνικό πρόβληµα έχει
προκύψει µε το καθεστώς της λειτουργίας κάποιων κέντρων µε-
λέτης στη χώρα µας, που απασχολεί τόσο τους γονείς, όσο και
τους εργαζόµενους σε αυτά. 

Καταγγέλλουν πως τα συγκεκριµένα κέντρα απευθύνονται σε
µαθητές πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και λειτουργούν χωρίς θε-
σµικό πλαίσιο. Στα εν λόγω κέντρα προστρέχουν εργαζόµενοι
γονείς που επιθυµούν τα παιδιά τους να βοηθηθούν στη µελέτη
των µαθηµάτων του σχολείου και ταυτόχρονα να απασχοληθούν
δηµιουργικά κατά τις ελεύθερες ώρες τους. 

Αυτά τα κέντρα µελέτης, σύµφωνα µε τις καταγγελίες της
Οµοσπονδίας Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Λειτουργών Ελλάδος
προς τον ΕΟΠΠΕΠ, λειτουργούν είτε αυτόνοµα σε δικά τους κτή-
ρια είτε ως τµήµατα νόµιµων φροντιστηρίων δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης, των οποίων όµως η άδεια δεν συµπεριλαµβάνει
αυτού του είδους τις δραστηριότητες. Ως εκ τούτου, δεν κατα-
βάλλουν εισφορές, δεν προβλέπονται συγκεκριµένα προσόντα
επιλογής του προσωπικού και όσον αφορά τις εργασιακές τους
σχέσεις, κύριε Υπουργέ, αυτές καταγράφονται επιεικώς ως «βε-
βαρηµένες». 

Επιπροσθέτως, να σηµειώσουµε πως δεν τηρούνται προϋπο-
θέσεις ασφάλειας και υγιεινής, γιατί κανένας δεν ελέγχει. Ακόµα
χειρότερα, κάποια τέτοια κέντρα αναλαµβάνουν τη µεταφορά
των µαθητών από τα σχολεία τους προς τους συγκεκριµένους
χώρους -εδώ, λέει, «δωρεάν µεταφορά από το σχολείο στον
χώρο µελέτης»- χωρίς ουδείς να γνωρίζει εάν οι οδηγοί διαθέ-
τουν πιστοποίηση, εάν τα οχήµατα ελέγχονται από κάποια δηµό-
σια αρχή, εάν είναι ασφαλή. 

Πρόσφατα, ανακαλύψαµε κέντρο µελέτης όπου στην ιστοσε-
λίδα του αναφέρεται ευκρινώς ότι πραγµατοποιεί παράνοµα
φροντιστηριακά µαθήµατα, ότι αναλαµβάνει -όπως σας είπα- τη
µεταφορά µαθητών και ότι λειτουργεί και στις σχολικές αργίες. 

Θα καταθέσω τα αντίγραφα αυτών των διαφηµίσεων και των
ανακοινώσεων της ΟΙΕΛΕ για τα Πρακτικά. 

Επίσης, οι εργαζόµενοι σε αυτά τα κέντρα καταγγέλλουν,
µέσω του συνδικαλιστικού τους οργάνου, πως η πλειοψηφία των
εργαζοµένων στα συγκεκριµένα κέντρα εργάζονται χωρίς ασφά-
λιση. Θα πρέπει να τονίσουµε πως οι απολαβές τους είναι εξαι-
ρετικά αναντίστοιχες σε σχέση µε την εργασία που προσφέρουν.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, ποιες είναι
εκείνες οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες που σκοπεύει να πάρει το
αρµόδιο Υπουργείο, ώστε να τερµατιστεί το καθεστώς ανοµίας
και ο εργασιακός µεσαίωνας και να αποκτήσουν τα περί ου ο
λόγος κέντρα συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ, κύριε Σκουρολιάκο. 
Θίξατε µία διάσταση µίας πολύ αµαρτωλής, θα έλεγα, και επι-

κίνδυνης πρωτοβουλίας που παίρνουν ορισµένα φροντιστήρια. 
Τα κέντρα µελέτης, για να το καταλάβει και η κοινωνία µας,

είναι ένας όρος που χρησιµοποιούν ορισµένα φροντιστήρια για
να δηµιουργήσουν εντός των φροντιστηρίων φροντιστήρια για
παιδιά του δηµοτικού. Αυτά τα φροντιστήρια είναι απολύτως πα-
ράνοµα. Τελεία, χωρίς αστερίσκους! 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε αδειοδοτηµένα φροντιστήρια που πολλές
φορές έχουν και το θράσος να έχουν έξω από τα φροντιστήρια
ταµπέλες που αναφέρουν τη λειτουργία τέτοιων κέντρων. Ο
ΕΟΠΠΕΠ, ο Εθνικός Οργανισµός Πιστοποίησης Προσωπικού και
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, που είναι ένας εποπτευόµε-
νος φορέας του Υπουργείου Παιδείας, έχει θίξει αυτό το θέµα.
Εµάς οι πληροφορίες µας είναι ότι δεν έχει υπάρξει καµµία αλ-
λαγή στα φροντιστήρια. 

Σκεφτόµαστε και διερευνούµε νοµικά κάθε φροντιστήριο να
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στείλει στο Υπουργείο, µετά από αίτηµα του Υπουργείου, µία
υπεύθυνη δήλωση, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, ότι δεν λειτουρ-
γούν τέτοια κέντρα. Αυτό βεβαίως δεν είναι ευχάριστο σε µία κοι-
νωνία, να ζητάς από έναν θεσµό που εσύ τον έχεις αδειοδοτήσει
να σου πει ότι δεν παρανοµεί, αλλά θα αναγκαστούµε να το κά-
νουµε, αν οι ίδιοι δεν αποφασίσουν να εξαλείψουν αυτό το φαι-
νόµενο. 

Επιπλέον, αυτό που εµείς θέλουµε να πούµε στους γονείς,
είναι ότι υπάρχουν πολλοί άλλοι τρόποι τα παιδιά αυτά να απα-
σχολούνται. Υπάρχει το ολοήµερο σχολείο, υπάρχουν τα κέντρα
δηµιουργικής απασχόλησης, τα λεγόµενα ΚΔΑΠ. Ζητάµε, λοιπόν,
από τους γονείς να αγκαλιάσουν το δηµόσιο σχολείο, να µην
αναπαράγουν µία νοοτροπία όπου το φροντιστήριο και η παρα-
παιδεία έχουν γίνει µέρος του δηµόσιου συστήµατος εκπαίδευ-
σης, τα παιδιά του δηµοτικού να µην πιέζονται µέσα από αυτές
τις διαδικασίες, να αξιοποιήσουν ό,τι τους προσφέρει το δηµόσιο
σχολείο και βεβαίως να ξέρουν κι αυτοί ότι συµπράττουν σε κάτι
που είναι παράνοµο.

Ως προς το θέµα των εργαζοµένων, εκεί η κατάσταση είναι πιο
σοβαρή, όπως καταλαβαίνετε, διότι παιδιά που θέλουν να δου-
λέψουν κάτι πάνε καλή τη πίστει να δουλέψουν, ενώ εµείς µε
νόµο που έχουµε ψηφίσει, η δική µας Κυβέρνηση, κάναµε τερά-
στια προσπάθεια και έχει υπάρξει τεράστια βελτίωση στα έν-
σηµα, στις αποζηµιώσεις, κ.λπ.. Επειδή το συγκεκριµένο δεν είναι
µέρος του νόµιµου οικοδοµήµατος, έχουµε αυτό, έχουµε πολύ
σοβαρά θέµατα ασφάλειας και βεβαίως έχουµε και την ενίσχυση
µίας νοοτροπίας ότι ντε και καλά τα παιδιά από τόσο µικρή ηλικία
θα πρέπει να συνηθίζουν στο περιβάλλον του φροντιστηρίου. 

Θεωρούµε ότι όλοι αυτοί οι λόγοι είναι απαράδεκτοι και θα εί-
µαστε πάρα πολύ κατηγορηµατικοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σκουρο-
λιάκο, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά η ανάγκη κάποιων γονέων να
φροντίσουν τα παιδιά τους, η ανάγκη εκείνων των γονιών που
ασχολούνται πολλές ώρες την ηµέρα για να εξασφαλίσουν τα
προς το ζην και να φέρουν στην οικογένειά τους αυτά που έχει
ανάγκη η οικογένεια, έδωσε την ευκαιρία σε κάποιους προκλη-
τικά να αγνοήσουν τη νοµιµότητα, αλλά και τη γνωστική διαδικα-
σία να την κακοποιήσουν πραγµατικά. 

Δεν είναι δύσκολο να τα βρείτε, κύριε Υπουργέ. Εγώ θα τα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά. Υπάρχουν στο διαδίκτυο διαφηµίσεις. Δεν
κρύβονται αυτοί οι άνθρωποι. 

(Στο σηµείο αυτό o Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκουρο-
λιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν αντίγραφο
διαφηµίσεως, καθώς και τις προαναφερθείσες ανακοινώσεις της
ΟΙΕΛΕ, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, πρέπει νοµίζω να λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν µας και επι-
σηµάνσεις των εκπαιδευτικών, που λένε ότι προκαλείται µε αυτόν
τον τρόπο -φεύγοντας από το σχολείο, πηγαίνοντας στο άλλο
σχολείο, στο φροντιστήριο, κατ’ ευθείαν µε το βανάκι και πηγαί-
νοντας πια το βράδυ σπίτι- µία ασύλληπτη βλάβη παιδαγωγική,
ψυχολογική και ηθική σε χιλιάδες µαθητές. Επιπλέον, είναι αδια-
νόητο παιδιά πέντε έως δώδεκα ετών µε συγκεκριµένες ανάγκες
για παιχνίδι, οικογενειακή ζωή, κοινωνικοποίηση, να ενταχθούν
σε µία διαδικασία αέναης παραµονής σε τάξη, που θα τα εξαντ-
λήσει και θα προκαλέσει εντέλει την απέχθειά τους για τη µά-
θηση. 

Έτσι, φοβάµαι ότι αυτοί οι γονείς, που στερούνται για να πλη-
ρώσουν αυτά τα κέντρα, πιθανόν να κάνουν και κακό στην ίδια
την ψυχολογία των παιδιών και στην προοπτική τους.

Πραγµατικά, περιµένουµε το συντοµότερο δυνατόν πρωτο-
βουλίες από το Υπουργείο. Δεν είναι δύσκολο να βρεθούν αυτά
τα φροντιστήρια. Να σας πω και κάτι; Εκείνα τα φροντιστήρια
που έχουν άδεια για συγκεκριµένη λειτουργία, εάν καλύπτουν
και άλλες δραστηριότητες, οι οποίες δεν είναι νόµιµες, ας έχουν
τις αντίστοιχες κυρώσεις. Να τους αφαιρεθεί η άδεια; Δεν ξέρω.
Υπάρχουν τρόποι.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
και πάλι έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Η ποινή, όπως ξέρετε, είναι αφαίρεση
της άδειας. Όµως, κοιτάξτε, είναι λίγο πιο σύνθετος ο τρόπος
εντοπισµού, γιατί, όπως καταλαβαίνετε, δεν µπορεί να έχεις ένα
σώµα ελεγκτών, οτιδήποτε και να «µπουκάρεις» µέσα σε ένα
φροντιστήριο, διότι τα παιδιά εκεί δεν κάνουν µάθηµα όπως στα
άλλα. Κάνουν και µάθηµα, ορισµένες φορές κάνουν και λίγο παι-
χνίδι κ.λπ.. 

Το σοβαρό ερώτηµα, λοιπόν, είναι πώς οι γονείς θα προστα-
τεύσουν τα παιδιά και εντέλει το δηµόσιο σχολείο. Διότι αν οι γο-
νείς ξέρουν ότι στέλνουν τα παιδιά κάπου που δεν είναι νόµιµο,
ξέρουν ότι εκεί γίνεται, αν θέλετε, µία µύηση στη νοοτροπία και
των παιδιών και των γονιών να συνηθίσουν αυτό το περιβάλλον.
Άλλο είναι, ξέρετε, το σχολείο και άλλο είναι το φροντιστήριο.
Αυτά µπορώ να σας πω ότι είναι τα πιο δύσκολα πράγµατα. 

Εµείς, λοιπόν, πρέπει να κάνουµε ό,τι πρέπει και σας είπα τα
µέτρα. Και ο ΕΟΠΠΕΠ έχει προχωρήσει κι εµείς θα είµαστε πάρα
πολύ αυστηροί. Δεν µπορούµε να µπούµε σ’ ένα παιχνίδι να στέλ-
νουµε ελεγκτές και αστυνοµίες και εισαγγελείς και το ένα και το
άλλο, µιας που είναι παράνοµο. Όµως, ζητάµε από τους γονείς
και ζητάµε από πολλούς φροντιστές -και έχει σηµασία αυτό- που
ενώ είχαν την επιλογή, δεν το έχουν κάνει. Γιατί δεν το έχουν
κάνει οι άνθρωποι; Γιατί σέβονται αυτό που κάνουν. Ξέρετε κι
εσείς ότι τα φροντιστήρια ιστορικά έχουν παίξει έναν ρόλο που
δεν είναι άσπρο-µαύρο.

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι οι άνθρωποι του χώρου πρέπει να προ-
στατεύσουν αυτόν τον χώρο, που ήδη έχει υποστεί µία πολύ σο-
βαρή κριτική και, δεύτερον, οι γονείς να προστατεύσουν το
δηµόσιο σχολείο, για το δικό τους συµφέρον και κυρίως των παι-
διών τους. Μην αγχώνονται από την πρώτη τάξη του δηµοτικού
για το τι θα κάνουν τα παιδιά, γιατί σήµερα το σχολείο µας έχει
το ολοήµερο, έχει τις διάφορες δραστηριότητες µετά το ωράριο
του σχολείου κ.λπ.. 

Δεν είναι όλα τόσο καλά όσο θα θέλαµε αλλά, εν πάση περι-
πτώσει, είναι δωρεάν και όσο αγκαλιάζει η κοινωνία τέτοιους θε-
σµούς, τόσο και αυξάνεται η πίεση για τη βελτίωσή τους. Αυτή
πρέπει να είναι η έκκληση προς την κοινωνία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στην

τελευταία ερώτηση που θα συζητηθεί σήµερα. Πρόκειται για την
πέµπτη µε αριθµό 205/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αντωνίου Μπαλωµενάκη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Παράνοµη σύµ-
βαση στο Πολυτεχνείο Κρήτης».

Παρακαλώ, κύριε Μπαλωµενάκη, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, θα είστε ενήµερος ασφαλώς ότι το Πολυτε-
χνείο Κρήτης έχει προχωρήσει µετά από δηµόσιο ανοικτό διαγω-
νισµό στη σύναψη µιας σύµβασης µε µια εταιρεία ονόµατι
«BELVEDERE», προκειµένου να µετατρέψει ένα ιστορικό µνηµείο
της πόλης των Χανίων σε ξενοδοχείο.

Θα έχετε υπ’ όψιν σας ασφαλώς ότι αυτή η απόφαση έχει πε-
ριβληθεί τον τύπο και των αποφάσεων που απαιτούνται από την
πλευρά της συγκλήτου, ενδεχοµένως οµοφώνως, αλλά δεν έχει
µεγάλη σηµασία αυτό. Σηµασία έχει ότι ο τύπος επληρώθη µεν,
πλην όµως η κοινωνία αντιδρά και µάλιστα πάρα πολύ έντονα.
Είναι ένα σηµείο της πόλης µας όπου υπάρχει ιστορική, ανθρώ-
πινη παρουσία δυόµισι χιλιάδων χρόνων. Είναι η ακρόπολη της
αρχαίας Κυδωνίας.

Εν πάση περιπτώσει, υπάρχουν πολλές πλευρές που καταδει-
κνύουν ότι αυτή η πρωτοβουλία έχει έναν χαρακτήρα έξω από
τη λογική, για την οποία δόθηκε η χρηµατική δωρεά για να απο-
κτηθεί.

Εγώ έθιξα µε την ερώτησή µου την εξής πλευρά: Η εταιρεία η
οποία απέκτησε το δικαίωµα να ανακαινίσει, είναι µία εταιρεία η
οποία συµµετείχε παρανόµως στον διαγωνισµό. Δεν έχει ονοµα-
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στικοποιήσει µέχρι βαθµού «φυσικού προσώπου», όπως λέει ο
ν.3310/2005, τον εταίρο της. Εταίρος εµφανίζεται µία άλλη εται-
ρεία, η οποία εδρεύει στην Κύπρο, αγνώστων λοιπών στοιχείων.

Άρχισε, λοιπόν, µία δηµόσια προσπάθεια, σε αντιπαράθεση βέ-
βαια µε τη διοίκηση του Πολυτεχνείου, η οποία ισχυριζόταν ότι
δεν χρειάζεται. Αποδείξαµε ότι χρειάζεται και µάλιστα, σε τελευ-
ταία ανάλυση, έβγαλε και µία ανακοίνωση ότι αυτά τα φυσικά
πρόσωπα είναι κατατεθειµένα µέσα στον φάκελο της προσφο-
ράς.

Εάν αυτό συµβαίνει, κύριε Υπουργέ, εάν υπάρχουν τα φυσικά
πρόσωπα κατατεθειµένα και φυσικά το έγγραφο αυτό είναι βε-
βαίας χρονολογίας, νοµίζω ότι υπάρχει µία δυνατότητα, στο πλαί-
σιο της εποπτείας του Υπουργείου σας, να ζητηθούν, και να
ερευνηθεί κατά πόσον τηρήθηκε ο νόµος. Αυτό είναι το βασικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Διότι, όπως ξέρετε πολύ καλά, και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε,
η διάταξη του ν.3310 στο άρθρο 2 αποσκοπεί στη διαφύλαξη του
δηµοσίου συµφέροντος, για να µην µπαίνουν µέσα στους διαγω-
νισµούς πρόσωπα τα οποία θα κινούνται µέσα στην πλήρη αδια-
φάνεια.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Μπαλωµενάκη, σας ευχαριστώ
για την ερώτηση, γιατί διερευνώντας την απάντηση και το πώς
θα συγκροτήσουµε έναν φάκελο σε σχέση µε αυτή την ερώτηση,
ήρθαµε µπροστά σε περισσότερα ερωτήµατα παρά απαντήσεις.

Άρα, κατ’ αρχάς συµµερίζοµαι 100% τις ανησυχίες σας, όπως
συµµερίζοµαι και όσα υπάρχουν πίσω από τα ερωτήµατα που
έχετε θέσει.

Υπάρχουν ζητήµατα για τα οποία, από ό,τι καταλαβαίνω, έχει
επιληφθεί η δικαιοσύνη. Θέλω να σας πω ποιος είναι ο δικός µας
ρόλος, για να µπορέσουµε να διαλευκάνουµε κάτι, που κατά
πάσα πιθανότητα είναι έτσι όπως το λέµε, αλλά που για λόγους
τάξης θέλουµε όλα τα τεκµήρια.

Πρώτον, να πούµε πολύ γρήγορα ότι η αξιοποίηση δεν µπορεί
να είναι µε αλλαγή χρήσης. Υπάρχει το Σύνταγµα, έχετε κάνει
δηµόσιες δηλώσεις απολύτως έγκυρες ως προς την αντισυνταγ-
µατικότητα τέτοιων κινήσεων και ξέρουµε ότι όταν δόθηκε αυτό
από το Μετοχικό Ταµείο Στρατού, εάν δεν κάνω λάθος, δόθηκε
για συγκεκριµένη εκπαιδευτική, ακαδηµαϊκή και ερευνητική
χρήση.

Δεν είναι τόσο διφορούµενες οι λέξεις αυτές. Είναι απολύτως
σαφείς: Είναι ακαδηµαϊκή, είναι ερευνητική, είναι εκπαιδευτική. 

Η αλλαγή χρήσης, το πώς θα γίνουν αυτά τα νέα σχέδια, µε
διαγωνισµούς και εταιρείες που έχουν διάφορα προβλήµατα -
όπως έχετε εκφράσει- είναι, όπως σας είπα, θέµατα της εισαγ-
γελικής αρχής.

Εµείς ακόµη και από τον νόµο της κ. Διαµαντοπούλου που κα-
ταργήθηκε, που όµως ισχύει το συγκεκριµένο άρθρο, βλέπουµε
ότι δεν µπορεί να αλλάξει τέτοιου είδους χρήση. Η χρήση είναι
σαφέστατη και ως τέτοια πρέπει να µείνει. 

Υπάρχει όµως και κάτι άλλο. Έχω ήδη ζητήσει να µας έρθουν
τα πλήρη πρακτικά των συνεδριάσεων της συγκλήτου. Εµείς
έχουµε -και θα το καταθέσω- ένα υπόµνηµα από δύο κοσµήτο-
ρες, από τον καθηγητή κ. Μανούτσογλου και τον κ. Τσουρβε-
λούδη. Και οι δύο είναι κοσµήτορες της σχολής. Είναι µία
αναφορά-καταπέλτης. 

Έχουµε και µία απάντηση που µας ήρθε στις 2 Νοεµβρίου, τις
προάλλες, από τον κύριο πρύτανη -θα την καταθέσω και αυτή-,
η οποία δεν απαντάει σε πάρα πολλά από αυτά που είναι στο
υπόµνηµα των δύο κοσµητόρων. Προφανέστατα, υπάρχουν ση-
µεία που θέλουν ξεκαθάρισµα. Το τελευταίο που θέλουµε εµείς
είναι να εµπλακούµε στο ποιος από τους δύο λέει ότι είναι τόσοι
που ψήφισαν «υπέρ», τόσοι που ψήφισαν «λευκά» και τα λοιπά.

Επίσηµα πρακτικά της συγκλήτου ζητήσαµε και µόλις έρθουν
τα επίσηµα πρακτικά της συγκλήτου θα προσφύγουµε στο Νο-
µικό Συµβούλιο του Κράτους και στη συνέχεια, αν χρειαστεί, σε
εισαγγελική αρχή.

Πάντως, δεν µπορούν τα πανεπιστήµιά µας για κάτι που η µια
πλευρά θεωρεί ότι είναι τόσο καλό πράγµα για το πανεπιστήµιο
να µην προχωρούν µε ευρείες συναινέσεις. Αν δεν προχωρούν
µε ευρείες συναινέσεις, σηµαίνει ότι πέραν του όποιου νοµικού
υπάρχει κάτι ουσιαστικό. Είναι θεσµοί που µπορούν να προχω-
ρήσουν µόνο συναινετικά. Όταν δεν προχωρούν συναινετικά, δυ-
στυχώς, θα πρέπει να παρέµβει το Υπουργείο. Και το Υπουργείο
θα παρέµβει µε γνώµονα την αρχική λογική, όταν αυτά τα κτήρια
αγοράστηκαν από το πανεπιστήµιο. Όµως, όταν αγοράστηκαν,
αγοράστηκαν κάτω από συγκεκριµένους όρους και αυτοί αφο-
ρούν το πώς θα αξιοποιηθούν εκπαιδευτικά και ερευνητικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπαλωµε-
νάκη, αν θέλετε, έχετε και πάλι τον λόγο. 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι
πραγµατικά που συµµερίζεστε αυτές τις ανησυχίες. Η αλήθεια
είναι ότι αυτές οι πλευρές που θίξατε ή που θίγω και µε την ερώ-
τησή µου είναι πάρα πολύ σοβαρές. Και νοµίζω ότι η ύπαρξη ή
µη οµοφωνίας είναι ένα στοιχείο και αυτό είναι αλήθεια. Όµως,
πάει πιο πέρα. Η νοµιµότητα είναι αυτή που µας ενδιαφέρει και
πολύ σωστά είπατε ότι προτίθεται το Υπουργείο να παρέµβει και
να δράσει.

Εγώ ήθελα να πω ότι σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Συντάγµα-
τος, από ό,τι γνωρίζουµε, η εποπτεία αρχίζει εκεί που σταµατάει
η υποχρέωση του αυτοδιοικούµενου ανώτατου ιδρύµατος να
τηρεί το Σύνταγµα και τους νόµους. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι
εδώ πέρα έχουµε σωρεία παραβιάσεων. Είναι το άρθρο 109 του
Συντάγµατος που απαγορεύει τη µετατροπή χρήσεως δωρεάς
µε κοινωφελή σκοπό.

Όσον αφορά το θέµα της συναινέσεως που είπατε, σας βεβαι-
ώνω ότι και η δική µου τοποθέτηση εξαρχής ήταν και αυτή συ-
ναινετική, να παραδεχθεί το πολυτεχνείο τουλάχιστον το
ενδεχόµενο ότι είναι δυνατό να έχει γίνει λάθος. Πιστεύω απο-
λύτως ότι σε πρώτη προσφυγή αυτή η σύµβαση θα καταρρεύσει
και η συµµετοχή στον διαγωνισµό αυτής της συγκεκριµένης εται-
ρείας θα κριθεί µη νόµιµη, µε ενδεχόµενες συνέπειες για εκεί-
νους που επέτρεψαν.

Αυτά όλα θα γίνουν υπό την προϋπόθεση -επαναλαµβάνω- ότι
θα αποδειχθεί πως στον φάκελο υπάρχουν τα φυσικά πρόσωπα.
Τότε έχει υποχρέωση, κατ’ αρχάς, ηθική το πολυτεχνείο να τα
δηµοσιοποιήσει.

Έχω την εντύπωση, κύριε Υπουργέ, ότι και το Υπουργείο σας
έχει το δικαίωµα να ζητήσει να τηρηθεί η ουσία του νόµου που
είναι η διαφάνεια. Γνωρίζουµε -και δεν χρειάζεται να το αναλύ-
σουµε εδώ πέρα- πόσο σηµαντικό είναι να γνωρίζει ο πολίτης σε
τέτοιες µεγάλες συµβάσεις µε δηµόσιο χαρακτήρα ποιος κρύβε-
ται πίσω.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Μπαλωµενάκη, να σχολιάσω
κάτι στο οποίο αναφερθήκατε: Το αυτοδιοίκητο δεν σηµαίνει ότι
δεν υπάρχει µια εποπτεία της πολιτείας. Είναι µια ιδιόµορφη επο-
πτεία, αλλά υπάρχει εποπτεία. Στη δηµοκρατία δεν µπορεί να
υπάρχει αυθαιρεσία, τελεία και παύλα. Και δεν µπορεί να υπάρχει
αυθαιρεσία, ακόµα και αν αυτή είναι καλυµµένη µε πλειοψηφίες.

Εγώ έθιξα το θέµα πλειοψηφιών, µειοψηφιών και συναινέσεων
επειδή ακριβώς, έτσι όπως το διαβάζω, υπάρχει ένα σοβαρό πρό-
βληµα ως προς τον αριθµό των συγκλητικών που πήραν αυτή την
απόφαση, πόσω µάλλον που έχουµε ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα,
το οποίο θα ήθελε µια πολύ ευρύτερη συναίνεση. Ακόµη, όµως,
και αν υπήρχε αυτή η πολύ ευρύτερη συναίνεση, τα θέµατα νο-
µιµότητας ελέγχονται από την πολιτεία. Τα θέµατα νοµιµότητας
δεν είναι θέµατα πλειοψηφίας ή µειοψηφίας.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει το πρόβληµα ότι δεν µπορούµε να βγά-
λουµε άκρη –µε συγχωρείτε για την πρόχειρη αυτή έκφραση- µε
τα έγγραφα που µας έχουν σταλεί. Γι’ αυτό είπαµε να µας έρ-
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θουν όλα τα έγγραφα και µετά θα το προχωρήσουµε, όπως πρέ-
πει να το προχωρήσουµε.

Τελειώνω µε το εξής. Η προσπάθεια που κάνουµε στο Υπουρ-
γείο Παιδείας, όπως αυτή καταγράφηκε και από τον νόµο που
ψηφίσαµε τον Αύγουστο, είναι να ενισχύσουµε τις ακαδηµαϊκές
λειτουργίες, να ενισχύσουµε τους ακαδηµαϊκούς κανόνες, να δώ-
σουµε όσο µεγαλύτερη ανεξαρτησία γίνεται στα πανεπιστήµια,
ώστε το Υπουργείο να µπορεί να µην ασχολείται µε µια γραφει-
οκρατικοποιηµένη καθηµερινότητα ως προς τα πανεπιστήµια και
τα ΤΕΙ.

Υπάρχουν, δυστυχώς, σήµερα στα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα πάρα πολλές δικαστικές διαµάχες. Κάνω µία έκκληση
–το έχω ξανακάνει- όλοι να ρίξουν τους τόνους, διότι οι θεσµοί
της δηµοκρατίας, έτσι όπως είναι ενισχυµένοι στα πανεπιστήµια
και στα ΤΕΙ, µπορούν να λύσουν πάρα πολλά προβλήµατα χωρίς
να υπάρχει λόγος να προσφεύγουµε στα δικαστήρια, κάτι που

δηµιουργεί ακόµα µεγαλύτερες εντάσεις, άρα ακόµα µεγαλύ-
τερα προβλήµατα στην καθηµερινότητα των πανεπιστηµίων.

Εµείς αυτό το ζήτηµα θα το εξετάσουµε και θα πάρουµε όλα
τα µέτρα για να είναι σίγουρο ότι τα κτήρια αυτά, η όποια µετα-
τροπή τους και το όποιο µέλλον τους θα είναι αποκλειστικά για
τους λόγους για τους οποίους έχουν αγοραστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώθηκε η
συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.42’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 8 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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